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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

~Az országos m. gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják.
Nem tagoknak előfizetési díj:

Egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr.
Megjelemk miades szerdáa és szöiiMob.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest (Közteleit).
illoi-nt 25. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem kiild vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Az „Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület“ igazgató-választmánya, úgyis, mint a 
„Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége“ 
végrehajtó bizottsága május hó 29-én, azaz: 
Szombaton d. e. 10 órakor s folytatólagosan 
d. u. 4 órakor a Köztelek (Üllői-ut 25.) nagy­
termében ülést tart, melyre külön meghívók 
küldettek szét.

I-ső hízott állatvásár.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

f. évi deczember hó 11., 12. és 13-án díja­
zással egybekötött hízott állat vásárt rendez 
Budapesten a székesfővárosi marhavásár-tér 
istállóiban. Igen kívánatos, hogy gazdaközön­
ségünk már az idei nyári hizlalásnál e körül­
ményt figyelembe venni szives legyen s annak 
idején a vásáron minél nagyobb számban részt 
vegyen.

A hízott állatvásár tervezete, kinvomatás 
után az ismertebb hizlalóknak meg fog kül­
detni.

Az I-sö hízott állatvásár 
rendezö-b izottsága.

Arató gép verseny.
A Csanádmegyei Gazdasági Egyesület a

földmivelésügvi miniszter támogatásával és az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület részvé­
telével f. évi július hó 7. és 8-án aratógépver­
senyt és gépbemntatást rendez, amire a társ­
egyesületek és a gépgyárosok ügyeimet fel­
hívjuk.

Igazgató.

Közgazdasági szakosztály ülése.
(1S97. május hő 13.)

Jelen voltak gróf Esterházy Miklós Móricz 
elnöklete alatt: Bálintfí'g Pál. Utaskor ics 
Ferencz, Bujanovics Sándor, Galgóczy Károly, 
Landesz József, Lejthényi György, Lövy Mór, 
Máday Izidor, Kedeczky Tibor, Koszlopy Emil, 
Benner Gusztáv, Serfözö Géza, Szántó Meny­
hért, Szőnyi Zsigmond és Csillag Gyula, mint 
előadó. Az egyesületi tisztviselőkar részéről: 
Forster Géza igazgató, Bubinek Gyula ügy­
vezető titkár, Jeszenszky Pál titkár.

Elnök megnyitván az ülést, átadja a szót 
előadónak, ki utalva azon körülményre, hogy 
előadása a ..Köztelek* legutóbbi 38. számában 
egész terjedelmében már közöltetelt, a kérdés 
fontosságára való tekintettel proponálja, hogy 
a kérdöpontok tárgyalására egy albizottság 
küldessék ki, mely munkálatait terjeszsze az­
után egy, a f. hó 29-én tartandó szövetségi 
végrehajtó-bizottsági ülés alkalmával egybehívott 
szakosztályi ülés elé, melyen azután vésztvehet- 
nek vidéki gazdatársaink is, kik remélhetőleg 
nagyobb számban fognak a fővárosban időzni.

A szakosztály ehhez hozzájárul, mire az 
albizottságba beválasztottak : Scitovszky János 
elnök. Esterházy Miklós Móricz, Bemar Gusz­
táv, Libits Adolf, Lejthényi György, Galgóczy 
Károly, Hegedűs József, Borara Frigyes, Ser­
fözö Géza, Somsich Andor, dr. Szilárd Ferencz, 
dr. Csillag Gyula előadó.

Dr. Szilárd Ferencz hivatkozik a múlt 
szakosztályi ülésen tartott előadására s jelenti, 
hogy a szatmármegyei gazdasági egyesületnek 
a kataszteri törvényt illető s a löldadókra vo- 
nakozó átirata ügyében eljárt a pénzügymi­
nisztériumban. hol azt az értesülést nyerte, 
hogy a felterjesztés kedvezőtlenül intézteiéit 
el az említett gazdasági egyesületre nézve, a 
mennyiben keresetével elutasittalott. Ez alka­
lommal tartózkodik attól, hogy fejtegetésekbe 
bocsátkozzék s a szerzett informácziók alap­
ján hozzájárul Noszlopv Emilnek a múlt ülés 
alkalmával telt azon indítványához, hogy a 
szatmármegyei gazdasági egyesület átirata ad 
acta tétessék, ajánlja azonban, hogy az OMGE. 
tegye megfontolás tárgyává azokat a momen­

tumokat, melyek ezen esetből kifolyólag a 
földadók kezelésére nézve önkéntelenül felme­
rültek. hogy szükséges-e, miszerint a fennálló 
tarifák reform alá vétessenek és megszüntet- 
tessenek a törvény azon rendelkezései, hogy a 
mivelési ágak változása esetén az uj magasabb 
adót öt esztendőre visszamenőleg szokták ki­
vetni. Azt hiszi, hogy ezen kérdések megvita- 
tatásával bő alkalma lesz az egyesületnek fog­
lalkozni, az egyenes adók küszöbön álló re 
formjának tárgyalásánál megindítandó akczió 
alkalmából.

Forster Géza kívánatosnak tartja, hogy a 
cselédtörvény átalakításánál a dohány kertészek 
ügye is megoldást nyerjen.

Koszlopy Emil azt tartja, hogy ebben a 
kérdésben nagyfokú anomalia uralkodik. A 
dohány kezeléséről szóló törvény ugyanis cse­
lédnek definiálja a dohányost és cselédkönyv­
vel ellátni rendeli, a jelenleg érvényben levő 
1876. cselédtörvény ellenben a dohányosokat 
nem tekinti cselédekül. A dohányos maga sem 
tekinti magát cselédnek, de azért a majorban 
lakik, feles kukoriczaföldet kap, ellátásban ré­
szesül. mi a végén számoltatik el, szóval a 
gazdasági karba állandóan be van illesztve. 
Szerinte nincs direktíva, mely szerint a köz- 
igazgatási tisztviselő eljárhat. Az egyik szolga­
id ró cselédnek kvalifikálja, a másik átküldi a 
járásbÍróhoz és nem annak deklarálja; nagyon 
czélszerii volna tehát, ha c tekintetben a 
támadható zavarok megszüntethetek volnának.

Galgóczy Károly szerint ehhez hasonló 
eset áll a tanyás kertészekre nézve. Őket 
szintén nem tekintik cselédeknek, pedig ott 
laknak, a tanyát őrzik, többféle kötelességet 
is tartoznak teljesíteni, még sincsenek hévévé 
a cselédek közé. Ajánlja, hogy kapcsolatban a 
dohányosokkal, a szakosztály rájuk is terjeszsze 
ki figyelmét.

Elnök kéri a felszólalókat, hogy észre­
vételeiket a legközelebbi szakosztályi ülés al­
kalmával ismételjék, miután oly határozat ho­
zatott, hogy a cselédtörvényt külön albizott­
ság tárgyalja.

Ezzel az ülés véget ért.

tkezete, Budapest, Alkotmány-iitcza 31. Váczi-körut sarok

Több évi tapasztalat után bebizonyult, hogy a legtoke-
letesebb és tartósságánál fogva a legolcsóbb es legtöke- 

/\ letesebb permetezőgep a Vermorel féle

.ECLAIR“
peronospora permetező, mely eddig minden versenynél 
az első ‘dijat nyerte el.
Kizárólagos magyarországi képviselet.

______Hl Ár 21 lórint csomagolással ■
„Aznrin“ 1 frt 15 kr. kilogrammja,

Aussig! la „Rézg&licz“ 30 frt métermázsánként,
Kat'flaháncs“ 40 frt. métermázsája.

®m~ Hízott marha és sertés
bizományi értékesítése.

Tűz- és jégkár elleni
biztosítások közvetítése.
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Mai számunk IO oldal.
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A dohánytermelés bajai.
Irta : Gróf Szapáry Gyula.

[.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesi) 
let dohánytermelési szakosztálya f. év február 
21-en beimtómi foglalkozott a hazai dohány­
termelésnél észlelt bajokkal és egy bizottságot 
küldött ki, melynek feladata a pénzügyminisz­
térium részéről kiküldendő szakközegekkel 
együtt véleményt mondani a dohány beváltása 
körül követendő eljárásról és a kincstár által 
az ! 89í — 1899. évekre megállapítandó árakról; 
ezen czélból küldte az Orsz. Magy. Gazdasági 
Egyesület hozzám is, mint ezen bizottság tag­
jához azon kérdőpontokat, melyek ezen bizott­
sági ülésen tárgyalandók.

A hazai dohánytermelés bajai azonban 
oly számosak, hogy azokat a megállapított 
kérdöpontok keretén belül — nézetem szerint. 
— megoldani nem lehet: de szükségesnek 
látom ezen kérdéssel egész kiterjedésében 
foglalkozni s erre vonatkozó nézeteimet azon 
czélból terjesztem elő, hogy a mennyiben az 
Orsz. Magy. Gazdasági Egyesület szakosztálya 
azokat vagy azok egy részét magáévá teszi,"a 
kormányhoz ez ügyben intézendő felterjeszté­
sében azokat felhasználhassa.

Elismerem, hogy jelenleg nemcsak az 
egyes dohánytermelő helyzete rosszabb, mint 
azelőtt, de magának a jövedéknek helyzete is 
nagy mértékben romlott azáltal, hogy az osz­
trák kincstár ma sokkal kevesebb dohányt vesz 
at, mint azelőtt és azáltal, hogy azon külföldi 
piaczok, melyek ezelöit magyar dohányt vásá­
rolták, szükségleteiket jelenleg máshonnan fe­
dezik és ezáltal a dohányeladás külföldre meg­
szűntnek mondható, de kedvezőtlen a kincstár 
helyzete azáltal is, hogy a hazánkban termelt 
dohány egy része rossz minőségénél fogva 
sem gyártási czélokra, sem egyéb értékesítésre 
nem használható, ezen nem értékesíthető do­
hány pedig az összes itt termelt dohánynak 
sokkal nagyobb százalékát képezi, mintsem az 
éghajlati viszonyoknál fogva — és a terme 
lésre fordított nagy költség mellett szükséges 
volna.

Ezen az előbbi évekhez képest rosszabb 
helyzeten a jövedék akként akar segíteni, hogy 
a beváltási költséget az átvételnél az osztályo­
zás lefokozása által apaszsza, ez azonban "tö­
kéletesen elhibázott eljárás, mert e mellett 
lesz a kincstárnak olcsóbban beváltott dohánya 
és esetleg apad a beváltásra fordított kiadás, 
a dohánytermelés minőségének emelését azon­
ban, mely az általános közgazdasági érdeken 
kívül magának a jövedéknek is érdeke, ez 
utón elérni nem lehet.

De lássuk a dohánytermelésnél észlelhető 
bajokat egyenkínt.

1. Hogy mennyiben áll az általam itt em­
lített árdepresszió, mely a dohánybeváltásnál 
alkalmaztatik, azt legbiztosabban saját tapasz­
talataim alapján igazolhatom, A dohányter­
melésre vonatkozó adatokat 30 éven át a "leg­
pontosabban jegyeztem fel és ezek alapján 
saját gazdaságomban a dohánybeváltási árak 
átlagai a következők: 
az 1867—76. években a méter- 

mázsánkint elért átlag . . 20"59 kr volt
az 187v—86. években a méter- 

rnázsánkint elért átlag volt 2171 kr 
az 1887—96. években a méter-

mázsánkint elért átlag . . 18 51 kr volt,
tehát az általam is újabb időben tett nagy be­
fektetések daczára az utolsó 10 évben elért 
átlagár 2 fit 64 krral csekélyebb az azt meg­
előző 20 év átlagánál. 1200 Q öles holdra 
5 50 mm. átlag termést véve alapul, ez hol- 
dankint 14 írt 52 kr bevételi csökkenést ered­
ményez.

Ezen nálam észlelt tapasztalatok az egész 
Tiszavidéken általánosak.

Ezen árhanyatlás egyik oka az, hogy 
ezelőtt a jobb termelőknél a* dohány egy része

válogatottnak vétetett be, ennek magasabb ára 
emelte az elért átlagárakat. Gyakrabban for­
dult elő, hogy az átadott dohánynak 10%-a 
vétetett át válogatott dohánynak, egyes évek­
ben, nevezetesen 1887-ben az átvett válogatott 
dohány 20%-át képezte az összes dohánynak, 
ma vagy semmi, vagy egy elenyészőleg csekély 
százalék vétetik be válogatott dohánynak, 
pedig azt nem mondhatja senki, hogy minőség 
tekintetében ma rosszabb dohány termeltetik, 
mint ezelőtt, a dohánybeváltásra megállapított 
árak pedig részben magasabbak, mint ezelőtt 
voltak s ha ezen körülmények daczára az 
utóbbi években elért átlagáraknál a fentjelzett 
eredmény észlelhető, ez világosan igazolja azt, 
hogy a beváltásnál a dohány ára következete­
sen lefokoztatik.

Ilyen körülmények közt, minthogy a jöve­
dék a nagyobb gonddal kezelt dohányra semmi 
figyelemmel nincs, a termelők közül az jár 
legjobban, ki azt igyekszik elérni, hogy egy 
bizonyos átlagminőség mellett legnagyobb 
mennyiséget termeljen, ezen eljárás azonban 
a dohánytermelés minőségét emelni nem fogja.

2. A beváltásnál észlelt ár lefokozás mel­
lett egy másik hátránya a mai dohányterme­
lésnek, hogy az egyetlen vevő a dohányjöve­
dék és a termelő közt a beváltási cselekményen 
kivül semmiféle összeköttetés nincs. A termelő 
panaszkodik, hogy a kincstár rossz áron váltja 
bet dohányát, a jövedék panaszkodik, hogy 
nagy mennyiségű rossz anyagot kénytelen át­
venni, amelyet értékesíteni nem tud, de hogy 
mindkét fél érdekében ezen hogy lehetne se­
gíteni, azzal nem törődik kellőleg sem a jő 
vedeld igazgatóság, sem a termelő.

A jövedéki egyedáruság rendszere mellett 
szükséges volna, hogy a jövedéki közegek a 
termelőknek útbaigazítással szolgáljanak, hogy 
oly dohányt állítsanak elő minél nagyobb 
mennyiségben, melyet a jövedék kellőleg fel 
használhat. A dohányminőség előállítására be­
folyással van : az alkalmas mag megválasztása, 
a melegágyak berendezése, a kiültetés ideje és 
módja, a dohány kacsolása kellő időben, annak 
szedése a levelek érése szerint, a fűzés és 
szárítás módja, a pajta berendezése és szellőz­
tetése, a dohány csomózása, válogatása és bá­
lozása, mindannyi tényezők, amelyek a dohány- 
minőségére lényeges befolyást gyakorolnak; 
szükséges tehát, hogy ezen munkák "mindegyike 
kellő időben és kellő rendszer szerint fogan a- 
tosittassék.

Általában elösmerem, hogy nem helyes 
a kormányzati beavatkozást többre kiterjesz­
teni, mintsem az feltétlenül szükséges s hogy 
rendszerint a gazda belátására kell bízni, hogy 
saját érdekében ö igyekezzék, elsajátítani a ke­
zelés azon módját, mely mellett a legjobb ter­
ményt tudja előállítani, igen helyes ezen elv 
aikalmazasa ott, hol szabad verseny van ter­
melő és kereskedő között, de egészen más a 
helyzet ott, hol a törvény által egy intézmény 
lel van ruházva a kizárólagosság jogával, hol 
ugyanazon intézmény az egyedüli vevő és egy­
szersmind gyáros és elárusító, hol ugyanazon 
intézmény közegei képezik a legfőbb közigazga­
tási fórumot s ugyanezek a törvényhatósági 
alkotásokra is kezdeményezési joggal* bírnak.

Ily intézménynyel szemben a termelő 
helyzete egészen más, mint valamely kereske­
dővel szemben s hogy a termelő helyzete az 
ily jogokkal felruházott intézménynyel szem­
ben elviselhető legyen, arra kell törekedni, 
hogy a jövedék érdeke és termelők érdeke 
lehetőleg azonosittassék, s hogy ezen össz­
hangzó működés foganatosítható legyen, szük­
séges volna oly szervezetet létesíteni, mely 
lehetővé tegye a jövedék és a termelők közti 
gyakoribb érintkezést, hogy ennek segítségével 
a jövedék oktatás, útbaigazítás által befolyását 
érvényesíthesse arra. hogy a termelt anyag 
olyan legyen, melyet a gyártás czéljaira legin­
kább felhasználhat, a termés azon részét pedig, 
mely a gyártási czélok szempontjából helyesen 
kezeltetik, oly árban vegye át a jövedék, "hogy

ezen árban a termelő is hasznát találja, és ez 
utón hozalik összhangba a termelő érdeke a 
jövedék érdekével.

3. A dohánytermelésről általában azon 
hit van elterjedve, hogy az a gazdaságnak na­
gyon jövedelmező ága, s hogy a dohányterme­
lés a dohány árának leszállítása mellett is még 
sokkal előnyösebb más termesztvénveknéi.

Vizsgáljuk meg, alapos-e ezen állítás és 
a mai helyzet szerint hogy áll a dohányterme­
lés jövedelme:

Egy 1200 □ öles hold után 5'50 mm. 
átlag termést véve alapul, és mm.-ként 18 frt 
50 kr átlagárral számítva 1 hold bruttó jöve­
delme 101 frt 75 kr. ennek fele rendszerint a 
dohányost illetvén, marad a gazda jövedelme 
1 hold után 50 frt 87V» kr. Ezen jövedelmmel 
szemben a dohánytermelésre tett külön költség 
követketezö:

•s ü 2ja o
Ül -I

forint
a) a dohányosnak lakás (1 szoba

1 2 konyha), a csomózóház 
aránylagos költsége ; 3 szakasz 
pajta, mindegyik 4 in., a közbe­
eső folyosókkal 13 5 ni. hosszú­
ságú pajta ; ezen pajta belső 
felszerelése és a dohányszáritó 
fák. Mindezen berendezések 
előállítása és beszerzése leg­
csekélyebbre számítva 700
frtot tesz, ennek 5% kamatja 35"—

b) az épület fentartása és a szá-
ritófák évenkénti pótlása 1 
dohányos után.................... 6"—

r) az épületek és a dohányanyag 
biztosítása (a termés felét
véve)........................................ 2"—

d) 1 hold kukoriczaföld szántva 12"—
e) marha- és sertéstartás . . . 12"—
Az 1—1 dohányosra eső...költ­

ség összege.........................67"—
1. Egy dohányosra 5 holdat számítva.

esik 1 holdra................................... 13"40
0 Egy hold dohányföld 3-szori szán­

tása, boronálása, hengerezése per 3 frt 9"—
3. Ültetéshez vizhordás és a dohány

behordására holdankint 2 igás napot 
számítva, per 2 50 ......................... 5 —

4. az általános kezelési költségből fel­
ügyelet czirnén számítható legalább 160

o. A dohányengedélyért fizetendő ősz- 
szeg fele (minek felét a dohányos
fizeti)............................................. ....  —"67! 2

6. A dohánynak a beváltó hivatalhoz 
való szállítása a kincstár által mm.- 
kint fizetett 1"3 kron felül (szintén 
csak a fél termést számítva) . . . —-92
a dohánynak a beváltás alkalmá­

val mázsára hordása bál önki nt 5 kr- 
jával, a dohány fel- és lerakásának 
költsége ugyanannyira számítva . —"20 

Összesen 1 hold dohánytermésre tett
költség.................... 30" 7012

A lent kimutatott holdanként! jövede­
lemből .............................. ..... . . 50'87J 2

levonva a fent részletezett költséget 3079' 2

marad 1 hold dohányföld utáni jövedelem 20 08
tekintve, hogy dohány alá a gazdaság­

nak csak legjobb része használható és tekintve, 
hogy a kiadás közé nincs is számítva a szántó­
föld trágyázásának a dohánynyal beültetett 
területre eső aránylagos része, ezen a dohány­
ból eredő jövedelem magasnak éppen nem 
mondható és semmiesetre sem olyan, hogy 
ezen jövedelmet más termesz tvénynél sokkal 
kevesebb beruházással el ne lehetne érni.

Ezen jövedelem mellett a dohánytermelés 
fentartása, olt, hol az már meghonosiitatott, a 
gazdaság jövedelmezősége szempontjából csuk
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éppen nem 
olyan, hogy 

ynél sokkal 
ne érni.
hányterrnelés 
nosittatoít. a 
mtjáböl csak

annviban bir jogosultsággal, mert a már meg­
történt beruházások más ezélra alig értékesít­
hetők; mert a gazdaságra nézve előnyös, hogy 
minél’különbözőbb jövedelmi forrásai legyenek; 
mert a dohány a vetésforgásban a búzának 
jó elő véleményét képezi és mert egyes gazda­
ságokban a dohányosok és azok családai bi­
zonyos időben más munkára is használhatók.
De maga a dohánytermelésből várható tiszta 
jövedelem a mai körülmények között a dohány- 
termelés fentartását nem indokolja.

4. A dohánytermelőre nézve nagyon kel­
lemetlen helyzet a bizonytalanság, melyben a 
termelés ezen ága van, a kormány ismételt 
nyilatkozata szerint kénytelen lesz a jövedék 
a"létező kedvezőtlen viszonyok folytán a do­
hánytermelési területet még továbbra is leszál­
lítani. Ezen irányzat az 1897. évi állami költ­
ségvetésben is kí van fejezve; ezekből világo­
san következtethetni, hogy a dohánytermelés 
az országban még jobban meg fog szorittatni, 
és így minden termelő fölött lóg a Damokles 
kardja: ezen meg szorítás nem fogja-e őt is érni V 
és az ő engedélye nem fog-e egy napról a 
másikra elmaradni?

Ezen engedélyelvonás pedig rendszerint 
úgy szokott történni, hogy az elmúlt év ter­
mésének átadása után az uj engedély nem 
adatik ki, a termelő esetleg február havában 
értesül arról, hogy termelési engedélyt jövőre 
nem kap. Ezen rögtön bekövetkezett intézke­
dés folytán mit tegyen a gazda dohányosaival, 
kiket tél közepén lakás és keveset nélkül el­
bocsátani kénytelen ? mit tegyen a kizárólag 
dohánytermelés czéljából felállított épületeivel ? 
melyeket az utolsó években a dohányjövedék 
kívánságára nagy költséggel átalakított. Ezen 
hátrányokon kívül még kellemetlen helyzet 
állhat elő a bérbeadó és haszonbérlő között 
is; a haszonbérlő jóhiszemiileg vette ki a bir­
tokot azon hitben, hogy az arra alkalmas föl­
det dohány alá használhatja és hogy az általa 
e czélból átvett vagy általa felépített épülete­
ket értékesítheti s ha a dohány engedély anél­
kül, hogy erre okot szolgáltatott volna, elvo- 
natik, ez által vagy a tulajdonos, vagy a bérlő 
tetemes kárt szenvedhet, vagy pedig ez köztük 
perlekedésre ad alkalmat.

Hogy ezen veszély, melynek minden 
gazda ki van téve, zsibbasztólag hat a terme­
lőre és legalább is visszatartja öt attól, hogy 
jobb anyag előállítására több pajtát építsen, 
vagy egyéb költséggel járó beruházásokat vagy 
kísérleteket tegyen — az magától értetődik.

Fontos közgazdasági érdek szól amellett, 
hogy a gazdaközönség ne fosztassék meg 
azon — habár csekély — jövedelmi forrástól, 
melyet a dohánytermelésből húz s éppen ezen 
közgazdasági szempontból érdemes volna ko­
molyan azon kérdéssel foglalkozni: nem le­
hetne-e a belföldi termelés megszorítása he­
lyett megtakarítani a külföldi anyag vásárlására 
fordított költség egy részét és okszerű kezelés 
által az eddig külföldről vásárolt anyag egyik 
vagy másik nemét belföldi tevmesztménynyel 
pótolni ? A termelés mai módja szerint meg­
engedem, hogy ez nem lehetséges, de éppen 
azért volna szükséges a termelés, felügyelet es 
beváltás rendszerét gyökeresen megváltoztatni 
s a nagy közgazdasági érdek, mely szóban o 
rog, megérdemli azt, hogy ezen intézkedés "e- 
reszlülvitelére megkívántaié első feitet ele v t- 
tesittessenek, vagy a törekvés ezen czei eeie- 
sére legalább megkisértessék.

Ha pedig minden várakozás ellenere mégis 
beáll an a annak szüksége, hogy a dohánytermesz­
tésre használt terület leszállittassék, akkor neze- 
lem szerint a kincstár érdeke is azt nvanna. 
hogy ne egyes termelőktől vonasse" 
az engedély, hanem a befektetésre or i 
összeg némi megtérítésével, egye» V1 
kékén, melyek a dohánytermelésre keT®??e 
alkalmasak, szüntettessék meg a termetes, 
ez egyszerűsíti a felügyeletet és aPa‘ _ 
a dohánytermelő vidékekenelkerulhetlen csem­
pészetet.' A kormányhoz intézendő lelter­

jesztésben pedig azon kívánságnak kellene ki­
fejezést adni, hogy ha a fennálló dohány­
engedélyek bevonása szükségessé válik, a fel­
mondás ne történjék rögtön, hanem ilyen ese­
tekben a termelő legalább egy évvel előbb 
értesittessék arról, hogy az ö engedélye egy 
év múlva el fog vonatni, hogy a termelő és 
dohányosai ne legyenek a rögtöni felmondás­
sal járó kárnak kitéve. Ennyi kíméletet a hon­
polgárok az államkormányzat egyik ágazatának 
kezelőitől méltán elvárhatnak.

A mennyiben pedig ezen területredukczió 
azon czimen történnék, hogy a jelenleg hasz­
nált terület egy része nem alkalmas dohány- 
termelésre, felhívandó a pénzügyminiszter, 
hogy a mennyiben e czélból újra talajvizsgála­
tot kivan elrendelni: ezen vizsgálatok alkalmá­
val a termelők érdekei védelmére ne a tör­
vényhatóság küldjön ki egy megbízottat, mert 
ezek igen sok esetben ahhoz teljességgel 
nem értő egyéneket bíznak meg, kik gyakran 
a legnagyobb felületességgel és közönynyel 
járnak el, hanem a termelők érdekei képvise­
letével megbízandó egyén vagy a megyei gazda­
sági egyesület választmánya, vagy a megyebeli 
dohánytermelők által ajánítassék; az ily mó­
don kijelelt egyénben a termelők jogos igényeik 
védelmére nagyobb garancziát találnak; a vég­
szó, a döntés úgyis a jövedéki közegek kezé­
ben van.

5. Az okszerű dohánytermelésnek egyik 
főkelléke a mag helyes megválasztása, erre 
pedig most nemcsak hogy semmi gond és a 
jövedéki közegek vészéről semmi felügyelet 
sem gyakovoltalik, de hacsak privát szorga­
lomból egyik-másik termelő nem fordít gondot 
a jó és tiszta mag előállítására, nincs oly hiva­
talosan megjelelt hely vagy állomás, honnan a 
termelő biztos magot szerezhessen. Hogy erre 
nézve gyakorlati példát hozzak fel, legbiztosab­
ban ismét azon vidék viszonyairól szólhatok, 
hol magam termelek dohányt. Azon mag, mely 
a jövedék részéről a tiszai levelek előállítására 
ajánl tátik vagy kiosztatik—hosszas tapasztalat­
ból mondhatom — semmiképp sem felel meg a 
kívánalomnak; az abból termelt levél durva 
minőségű, legfeljebb első osztályú közönséges 
dohány válik belőle, de— szivavlevélröl nem is 
szólva"— válogatott levelek előállítására nem 
alkalmas. Jobb minőségű anyagot lehet előállí­
tani az úgynevezett szegedi rózsadohányból, 
melv szintén ajánl tátik a kincstári közegek 
egv része által, de ez kint a íöldün és szán­
tás alatt nagyon törékeny és igy kezelése sok­
kul nagyobb gondot igényel s a legnagyebb 
igyekezet mellett is sok közte az elrongyolt 
levél, ezen felül könnyebb és mennyiségre 
körülbelül 20%-kal kevesebb termést ad, mint 
a közönséges dohány. Ily minőségű dohányt 
csak akkor lehetne termelni, ha a beváltás al­
kalmával ezen finomabb levelii dohányért jobb árt 
kapna a termelő, de minthogy erre a beváltásnál 
semmi figyelemmel sincs a jövedék, igen ter­
mészetes. ' hogv a termelők legnagyobb része 
oly fajta dohányt termel, melyből legalább 
mennyiség tekintetében nagyobb termést kap.

he magok a jövedéki közegek az egyes 
termelőktől minden felügyelet és ellenőrzés 
nélkül szerzik be a magot és igy a mag mi­
nőségéért, ily eljárás mellett a jövedék felelös- 

I séget nem is vállalhat.
E téren a gazdák legnagyobb része min­

den megállapított irány nélkül tapogatódzik és 
„aját belátása szerint jár el; a mag megválasz­
tására különben általános szabályt vagy irányt 
felállítani nem lehet, minden vidéknek és minden 
talajnak meg van a maga sajátsága; az e 
tekintetben követendő eljárást a termelő maga 
a legjobb akarattal is csak egyoldalúkig állapít­
hatja meg; milyen minőségű legyen a gyár­
tásra leginkább ' alkalmas dohány és melyik 
erre a legalkalmasabb mag, arra alapos kiser- 
letek után csak az adhat útbaigazítást, ki az 
anyagot vásárolja és feldolgozza; azért kell 
módot és alkalmat adni arra, .hogy a dohány- 
mag kellő megválasztására és annak előállítá­

sává a jövedék kellő gondot fordítson és hogy­
legyen a beváltóhivatalok ellenőrzése alatt álló 
hely. honnan a termelő a vidék viszonyainak 
megfelelő biztos magot kapjon.

1 (Vége kör.)

GAZDASÁGI ÁLLATTAN.
Rovatvezető: Jablonowsld József.

A búzát károsító férgek.
(Felelet a 247. számú kérdésre.)

Hazánkban gyakran károsítja a búzát a 
buza-angohiácska, latin néven Tylenchus scan- 
dens vagy Anquittula Tritici. Ez a parányi 
féreg a" talajból behatol a buzanövény belse­
jébe^ ebben, mialatt a búza nő, lassan felfelé
vándorol egészen a már kihánvt kalászig, itt
szaporodik s az apró ivadékok kitöltik a búzá­
imig helyét. A megtámadott buzakalaszban a 
rendes magvak helyett zömök gömbölyded, 
barna testeket találunk az u. n. gohjóiiszkbt. 
Ha a golyóüszögszemet átvágjuk, abban sárgás- 
fehér lisztnemü tartalmat venni ki, mit ha 
vizbe téve górcső alatt vizsgálunk meg, e liszt- 
nemű anyag megelevenedik s száz meg száz 
vékony kis férget látunk mozogni.

Ha a vetésnél a vetőmaggal együtt a 
"olvóüszköt is elvetjük, ennek barna héja a 
talajban elrothad s belsejéből kiszabadulnak 
az angolnácskák álezái, behatolnak a búza 
belsejébe, a búzával együtt nőnek s a kalász­
hányás után a kalászban szaporodnak s itt 
megint golyóüszköt hoznak létre.

Ez nagyjában a búza angolnácska élet- 
története. Ebből látjuk, hogy e féreg életének 
egy részét a talajban tölti s innét kell a búzába 
haílonia. A most említett körülmény keltette 
a Mezőhegyesről származó búza beküldőjében 
ama gondolatot, hogy a búza gyökérzetén talált 
féreg a búza angolnácskája.

De a beküldőnek feltűnt az, hogy a búza 
angolnácska nagysága csak l—3 mm.-nyinek 
vau feljegyezve az irodalomban, holott a búzá­
ját károsító férgek jóval nagyobbak.

Ez valóban fel is tűnhetett s már maga 
ez a körülmény kizárta azt az eshetőséget, 
hogy a buza-angolnáeskával van dolgunk.

A buza-angolnácska kifejlődött nőstényei 
az eddigi megfigyelések szerint legfeljebb 5 
inm.-nyi nagyságot érnek el; ezeknél kisebbek 
a kifefíödött hímek, melyek 2—2"3 mm. nagy-

‘ C 1 Csakhogy a talajból a búzába vándorló 
angolnácskák csupa álezák, melyek a kifejlett 
alakoknál még jóval kisebbek, nem érik el a 
milliméternek mégcsak tizedrészét sem s^ ezért, 
mert c mellett nagyon vékonyak is, a legélesebb 
szem sem képes ezeket az álczákat észrevenni 

Kezeimhez a mezőhegvesi búzát bántó 
férgekből 3 darab jutott. Mert csak tiszta pa­
pirosba voltak burkolva s csak több nap múlva 
kerültek hozzám, e férgek teljesen össze voltak 
száradva, de igy is hosszuk nagyon jól kivehető 
volt s úgy 1 cm.-re lehetett becsülni. Miután 
pedig vizbe helyezve 
— hosszuk úgy l1 2 

pitható.
Kézi nagyitón át nézve a fehéres, hosszú, 

hengeres testtel biró állatokat, rajtuk egv es 
gyűrűket lehetett kivenni s más egyebet semmit. 
Górcső plá helyezve őket azt lehelteit látni, 
hogv bőrükbe tüskék vannak ágyalva, még pedig 
egy csomóban hol hármasával, hol négyesé­
vel és ötösével.

A górcsői vizsgálatból kiderült, hogy a 
mezőhegyesi búza gyökérzetén talált féigek 
nem egyebek, mint a" Tüskésférgek csoportjába 
tartozó Enhylraeus-ok s daczára annak, hogv 
a teljesen összeszáradt példányok a faj biztos 
meghatározását nem igen tették lehetővé, a 
testnagvság s a tüskék száma, nagysága és 
csoportosulása után azt hiszem, hogy a fingok

némi formát öltöttek, 
cm.-ben volt megálla-
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az Enthyiratvs humkulior Yejdovsty nevű faj 

alá tartoznak.
A gazdát azonban nem a faj iránt tá­

masztott kételyek, hanem az érdekli elsősor­
ban. hogy minő jelentősége van ennek, a ma­
gyar gazdák előtt még ismeretlen féregnek ?

A következőkben tehát, miután a legkö­
zönségesebb fajokat felemlitettem, főleg erre 
a kérdésre igyekszem tájékoztató feleletet 
adni.

Az Enehvtraeus-ok meglehetősen gyakori 
férgek, melyek a fajok szerint majd vizekben, 
majd a talajban — különösen a nedves talaj­
ban — élnek. Európában több mint 20 faja 
ismeretes e féregnemnek, amelyek közül ugyan­
abban a talajban néha több faj is feltalálható.

A legközönségesebb fajok a következők:
az Énchytraeus Buchholtzi Vejd., hossza 

5—8 mm.;
az Énchytraeus goiba HoiTm., hossza 

15—20 mm.;
az Énchytraeus humicultor Vejd., hossza 

15—20 mm. ;
az Énchytraeus leptodera Vejd., hossza 

15—20 mm.;
az Énchytraeus Leydigii Vejd., hossza 

10—12 mm.
Az Enehytraeus-ok többnyire humuszos 

földben tartózkodnak s még néhány év előtt 
azt hitték róluk, hogy azok humuszszai táplál­
kozó egészen ártalmatlan állatok; de az újabb 
megfigyelések és rizsgálatok azt látszanak tanú­
sítani, hoyy az Enehytraeus-ok a növényeket is 
pusziitják s hoyy több kultúrnövénynek, külö­
nösen a burgundi répának és a burgonyának 
veszedelmes ellenségei.

Az Énchytraeus-okra, mint növényi ellen­
ségekre Vanha József preran! tanár hívta fel 
a gazdaközönség figyelmét 1893-ban.*)

Vanha szerint az Enehytraeus-ok a talajba 
már megduzzadt répahmiésekböl gyakran ki­
eszik a csírázó magot, néha oly nagy mérték­
ben, hogy a répát újra kell vetni; máskor a 
liatal répanövények vékony gyökérrostjait 
avagy szárát támadják meg, a midőn ezeken 
fekete, nedves időben rothadásbamenő toltok 
keletkeznek.

Ha már fejlettebb növényeket támadnak 
meg. akkor a kár már nem oly feltűnő, s 
főleg abban áll, hogy a répa fejlődésében 
visszamarad, levelei elesenevészedve friss zöld 
színüket elvesztik, s hogy a gyökér számos 
rostgyökeret fejleszt, melyek közül sok elbarnul 
s elhal.

A burgonyát az Enehytraeus-ok yagy 
mindjárt az ültetés után támadják meg, a 
midőn a rügyeket eszik ki, s Így a burgonyá­
nak csakis alvórügyei hajthatnak, vagy meg­
támadja a már kifejlődött bokrot, a midőn az 
elcsenevészedik és elsárgul.

Az említett növényeken kívül az Enchy- 
traeus-ok kártékonyak a karórépára, a búza-, 
rozs-, árpa- és zabra, a réti füvekre, sőt külön­
féle gyomokra is, igy Vanha ezek között fel­
említi a búzavirágot (Centaurea Gyanús), a 
lapulevelü csikszárt (Polygonum lapathifolium), 
a vajfüvet (Galeopsis) és a hunyászt (Staehvs).

Mindeme növények az Enehytraeus-ok 
támadása következtében csenevészen" nőnek.

Az Enehytraeus-ok testének egyik vége 
felé szájat találni, amelyen át a férgek izmos 
garatjukat kiöltem s azzal gyengébb növényi 
részeket megragadni s azokat testükbe gyö­
möszölni képesek. De garatjuk mellett két 
ugyancsak kiölthetö késalaku vágószerszámot 
is találni, amelylyel az állatok megsebzik a 
megtámadott növények felületét s azután tar­
talmát kiszívják.

Az Enehytraeus-ok nem hatolnak he a 
növények belsejébe, mint a buza-angolnácska, 
vagy még egyéb ismeretes féregparaziták, 
hanem csak kívülről támadják meg a növé­

*) Lásd: Die Rüben-Nematoden, mit Anhang 
über die Enehytraeiden. Von Johann Vanha und Dr. 
Julius StoUisa. Berlin, ISUti.

nyékét, a földben levő növényrészekből (gyö­
kerekből, szárakból, magvakból) kisziva azok 
tartalmát, vagy kiszakítva s belsejükbe gyö­
möszölve a gyengébb növényi szöveteket.

De az is bizonyosnak látszik, hogy az 
eddigi megfigyelések szerinti káros Enchytraeusok 
is, az élő növényi szöveteken kívül humuszsza 
is táplálkoznak.

Arra nézve, hogy milyen életviszonyok 
kedveznek avagy ártanak az Enchytraeus-oknal 
Vanha és Stoklasa a már megjelölt munkában 
a következőket mondják:

a) A földben élő Enehytraeus-ok sem a 
nagy szárazságot, sem a tülnédvességet nem 
állják ki, legjobban megfelel nekik a mérsékel­
ten nedves talaj; a tulnedves talajban néhány 
nap alatt, vízben vagy a napon már néhánv 
óra alatt tönkre mennek.

b) Az istállótrágyával és egyéb organikus 
anyagokkal (pl. a répatisztitásnál nyert hulla 
dékkal) trágyázott földeken az Énchytraeus ok 
nagyobb tömegben és pusztitóbban jelentkez­
nek, mint a nem- vagy egyéb módon trágvá 
zottakon.

c) A földek nedvesebb részein erősebben 
jelentkeznek, mint ott, ahol a föld száraz; 
esők után szintén nagyobb számban mutatkoz­
nak, mint száraz időjárásnál; tavaszszal és a 
nyár elején inkább a talaj felszínéhez köze 
tartózkodnak, inig öszszel a mélyebb rétegekbe 
vándorolnak; nagy szárazságnál szintén a 
mélybe vonulnak.

d) A könnyű, homokos talajokban, feltéve, 
hogy ezek nem nagyon szárazak, az Enchy- 
traeus-ok nagyobb számban találhatók és káro­
sabbak, mint a kötött, hideg, nedves tala­
jokban.

e) Az Enehytraeus-ok kártételei egyes 
növényfajták szerint változnak; igy a piroshcju 
cseh szeszgyári burgonyában a szóban forgó 
férgek alig tesznek kárt, mig a közönséges fehér 
burgonyák továbbá a Champion burgonyák na­
gyon sokat szenvednek.

A védekezésre nézve Vanha és Stoklasa 
könyvükben a következő tanácsokat adják.

1. Több megfigyelés szerint nagyon jó 
hatásúnak mutatkozott az égetett mészszel 
vagy a czukorgvárakból kikerülő mésziszappal 
való trágyázás.

2. Száraz időjárásnál a talaj megfelelő 
megmunkálás utján jól kiszárítandó. Erre nézve 
száraz időben a mély szántást, s ha már a 
felhozott föld kiszáradt, a kétszeri (mindig más 
irányban való) extirpálást lehet általában java­
solni. Ha a talaj kötött volna, akkor a mély­
szántást egy sekélyszántás kövesse, s erre 
néhány nap múlva járassuk meg jó mélyen, 
legalább három ízben, extirpátorokkal a talajt.

3. Műtrágyák — főleg nitrogén és fosz­
for, esetleg káliumtrágyák — megfelelő alkal­
mazásúval igyekezzünk a növényeknek gyors 
és buja fejlődést biztosítani.

4. Vessünk lehető sűrűn.

Ezek voltak ama tudnivalók, amelyek az 
Enchytraeuso-kat illetőleg a gazdákat föle» 
érdeklik.

A mezőhegyesi eset azt látszik tanúsítani, 
hogy az Enehytraeus-ok a búzában is jelenté­
keny kárt tehetnek, mert a férgek beküldője 
azt Írja, hogy a búza helylyel-közzel kiveszett. 

^ De ez nem is az egyedüli példa erre. 
Vanha és Stoklasa idézett könyvükben, *) midőn 
az Enehytraeus-ok elterjedéséről adnak számot, 
egy helyen ezt mondják: „Magyarországban
egész búzatáblákat tettek tönkre az Énchytraeus-ok 
Lajos bajor királyi herczeg sárvári birtokán.''

Erről ez esetről tudtommal a magyar 
szakirodalomban sehol említés sem volt téve.

Hogy úgy a sárvári valamint a mező­
hegyes! kártételnél nem volt-e egyéb tényező­
nek is része a pusztításnál '? azt nem tud­
hatni.

*) Lásd a 94, oldaton,

Az Enehytraeus-ok kártételeire vonatkozó 
adatok még nagyon rövid keletűek és csekélyek 
arra, hogy eme férgeket csakugyan a gazda 
komoly ellenségeinek tekintsük; de viszont azt 
sem tehetjük, hogy egyszerűen napirendre 
térjünk felettük.

Azért magyar gazdák is, ha vetéseiket 
különösen a ezukor- és takarmányrépát, továbbá 
a burgonyát esenevészni látják, gondoljanak 
eme, a magyar gazdák elölt eddig ismeretlen 
ellenségekre is, tegyenek megfigyeléseket.

(Isakis a kellő megfigyelés az, mely el­
igazíthat bennünket a jelentkező sokféle beteg- 
ségek tömkelegében, s a kellő megfigyelés 
hiánya oka sokszor annak, hogy néha e»ész 
ártalmatlan jelenségeknek fontos, veszélyes 
szerep tulajdonittatik.

De a mellett, hogy a gazdák figyeljék 
meg az ismertetett férgeket, kívánatos volna, 
iia a felmerülő esetek a helyszínén szakszerű­
iig is megvizsgálhatnának, a minek nemcsak a 
tudomány, hanem a gyakorlat is hasznát lát­
hatná- _____ _ ________  M. Gy.

GAZDASÁGI IPAR.
Rovatvezető: Zalka Zsigmond.

A törkölyborokról.
Törkölybor az az ital, a mely a friss 

szőiötörkölyben mai act boralkotó részeknek ezuk- 
ros vízzel való kivonása utján áterjesztéssel 
állittatik elő.

Hogy a bor, és törkölyből' közti különb­
ség felismerésére megbízható adatok álljanak 
rendelkezésre, Spacht E. és Thiel több oly tör­
kölybort vizsgáltak meg, a melyek teljesen azon 
módon állíttattak elő, amint azt nagyobb pinezék- 
ben készíteni szokták.

Ez ideig ismeretes volt az, hogy a törköly­
borok, valamint a törkölyborokkal összeházasí­
tott száraz borok vonat- és nitrogéntartalmú 
anyagokban szegények, ellenben csersavban 
gazdagok ; de eltérők voltak a vélemények ezen 
borok sav- és hamutartalmát illetőleg. Mig 
ugyanis egyes Írók szerint a törkölyborban sok 
sav van, addig mások szerint s savtartalom 
csekély, úgy hogy azt borkő, vagy borkősavval 
kell pótolni. Szintúgy a hamutartalmat illető­
leg egyesek a törkölybort mondják hamuban 
szegényebbnek, mig mások szerint a törkölybor 
hamutartalma nagyobb, mint a természetes 
boroké, különösen pedig a káli és mész lenne 
a törkölyborban több, mint a természetes bor­
ban. Ezen véleménykülönbség a törköly­
borok készítési módjának különbségére vezet­
hető vissza.

Scholz és W eigert 17% czukortartalmu 
must törkölyét használták fel petiotizált borok 
készítésére. A must törkölyére a must mennyi­
ségének megfelelő 83/o czukortartalmu viz ön­
tetett. Az önletet nyílt kádakban az erjedés meg- 
indultáig, a mi mintegy 24 óra múlva követke­
zett be, hagyták a törkölyön állani, ekkor a 
mustot leiejtve, a törkölyre újból ezukros vizet 
öntöttek, s ezt az eljárást négyszer megismé­
telték.

Az eredeti mustból, valamint a négyszeri 
dvonás után nyert borokat meganalizálták. Az 
eredményeket a következő táblázat tünteti fel:

'2 -5 3 m
"5 75n 3

IÍ 33 ~' © "5 E:8 hí
B L M :5 SS Jz £ £3

Tajsuly 0-9950 0997 0-998 0-9986 0-991
Alkohol

suly% 7-83 6-14 4-54 3 34 3.58
Alkohol tél
fogat0,)) 9-80 7-70 5"70 4-20 4-50

Gxtrakt 212 1-63 1-22 091 0-88
Czukov 0.08 0-06 0-04 0-02 003
Osszessav 0-78 0-49 0-39 0'34 0-33
Szabad bor-
kösav 0-03 0-004 ___ —. -—
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Borkő 0-39 0-274 0-203 0-158 0-063
Glvcerin 0-69 0-61 0-48 0-38 0-33
Csersav 0-122 0-01688 8-0288 0-0278 003 lí
Nitrog. tart.

anvag 0T51 0-067 0-016 0-014 0-002
Hamu 0-223 0-218 0-162 0-138 o-ioo
FosziörsavO'021 O'Oll 0-004 0-003 0"002
Kénsav o-oii 0-013 O'Ol 1 O’Ol 5 0-013
Káli 0-109 O'lOl 0-085 0-062 0-039

KÖZTELEK. 1897. MÁJUS HÓ 19.

Ezen adatokból következik, hogy az ex­
tráit, hamu, sav és különösen a nitrogéntar­
talmú anyagok és a foszforsav mennyisége a 
felöntés ismétlésével tetemesen csökken, rnig 
a esersavtartalom emelkedik.

Spaeth és Thiel 11-féle törkölybort vizs­
gáltak meg. Vizsgálataik eredményéből az tűnik 
ki. hogy a törkölyborokban nagyobb mennyi­
ségben foglaltatik csersav, mint a természetes 
borokban. Míg ugyanis az utóbbiakban O'OOl — 
0 005, legfeljebb O'Ol gr. esersav van, addig a 
törkölyborokban a esersavtartalom 0"024—0'032 
grig emelkedik. A tannintartaiom csak az 
esetben kevesebb ennél, ha a törkölybor gela- 
tinnal vagy tojásfehérjével lett derítve. Azok a 
törkölyborok, amelyek hosszabb ideig a törkö­
lyön erjedtek, alacsony extrakt és alkohol tar­
talom mellett magasabb hamu és foszfortarta­
lommal bírnak. A petiotizált törkölyborok fel­
ismerhetők arról, hogy magasabb alkoholtar­
talom mellett kevés hamut és igen kevés fosz- 
forsavat tartalmaznak. —a. —cl.

ALLATEGESZSEGÜGY
Rovatvezető ; Dr. Hutyra Ferencz,

Gümökór elleni óvóiutézkedések 
a külföldön.

Alig ismerünk betegséget, mely oly óriási 
elterjedtséggel birna az emberek és állatok 

a gümőkór és alig van 
annyi pusztítást vinne 
közt is, mint éppen a 
gümökór meggátlására 

történt, de még a kül-

közt egyaránt, mint 
állati betegség, mely 
véghez az emberiség 
giimőkór. S mégis a 
nálunk eddig semmisem
földön is csak az utóbbi években kezdték meg 
e betegség ellen a küzdelmet.

Igaz ugyan, hogy a gümőkór irtására 
vagy legalább továbbterjedésének meggátlására 
rendszeres óvintézkedésekkel, régebben — a 
nehéz kórismezés mialt — gondolni sem lehe­
tett; e téren azonban gyökeres változás állott 
be a tuberkulin felfedezésével. A mióta e 
diagnosztikai szert ismerjük s meggyőződtünk 
annak használhatóságáról s megbízhatóságáról, 
a gümökór elfojtását sem tartjuk többé igen 
nehéz, avagy éppen kivihetetlen eljárásnak: 
gyakorlati alkalmazását ma már a külföld több 
államában nyer, mindenütt a kiinduló pontot 
és az alapot képezi az összes óvóintézkedések 
számára.

Pénzügyi okokból azonban még ma is 
lehetetlenség a gümökór irtását oly radikálisan 
kezelni, mint a ragadós tüdőlob irtását. A 
betegség ma már oly nagymérvű elterjedési'!, 
hogy alig találkoznék állam, amely képes volna 
a kártalanításhoz szükséges költségeket előte­
remteni, másrészt meg éppen a nagy elterje­
dés és a betegség évről-évre való fokozatos 
szaporodása arra int bennünket, hogy annak 
elfojtására tegyük meg minél előbb a szüksé­
ges lépéseket, lévén az nemcsak nemzetgazda­
sági, hanem eminenter közegészségügyi kér­
dés is.

Tudományos kísérletekből és gyakorlati 
tapasztalatokból tudjuk, hogy a gümőkór nem 
annyira a hús élvezetével, mint inkább a tej­
jel és a kilehelt levegő utján terjed áliatról- 
állatra s hasonlóan az állatról az emberre. 
Azért a külföldön, Dániában, Német- és 
Francziaországban, legutóbb Belgiumban, mind 
oda törekedtek kisebb-nagyobb mérvben, hogy

ha már radikálisan a bajt kiirtani, pénzfede­
zet hiányában nem lehet, legalább annak sza­
bad továbbterjedése ellen gátat emeljenek és 
a ragályanyagnak magvát megsemmisítsék a 
beteg állatoknak minél előbbi levágatásával. 
Az első intézkedést megtette Dánia 1893-ban. 
mely szerint a tuberkulin diagnoskáJás igénybe­
vételét anyagilag elősegítette. A törvényhozás 
e ezéira a földmivelésügyi kormányzatnak 
50,000 koronát (== 33,000 írt) bocsájtott ren­
delkezésre. Alig két év alatt a tulajdonosok 
saját kérelmére 47,000 szarvasmarha ojtatott 
be a tuberkulinnal és a tömeges jelentkezések 
miatt a kormányzat az 1896. évre már 100.000 
koronát (= 66,000 frtot) volt kénytelen kérni, 
hogy a gümőkór elleni eljárást folytathassa.

Németországban, nevezetesen Bajoror­
szágban az 1895. év elején a minisztérium a 
tuberkulin-ojtásokat ajánlotta, az egész eljárást 
szabályozta, a tuberkulinbeszerzést megköny- 
nyitette, előállittatván azt az állatorvosi főisko­
lán Münchenben Kitt tanár által. E tuberkulint 
aztán az állatorvosok rendelésére a gazdáknak 
igen olcsón, adagokenként 35 fillérért (21 kr) 
bocsátják rendelkezésre.

A gümökór rendszeres irtásával, illetve 
elfojtásával foglalkozó s kártalanítást nyújtó 
törvény azonban csak Francziaországban lé­
pett először az 1895. évi julius hó 9-én 
életbe.

E törvény hasonló az ugyanazon évben, 
1895 évi oki. 30-án Belgiumban életbe lépett tör­
vénynyel, csakhogy utóbbinál sokkal ridegebb, a 

'kártalanítási százalék is sokkal kisebb, azért 
inkább a belgiumi törvény ismertetésével fog­
lalkozom kissé részletesebben, lévén különben 
ez a legutóbb életbe lépett s e téren a leg­
messzebbre jutott szabályzat.

A belgiumi gümőkór-törvény négy részre 
oszlik; az elsőben vannak a fogalommeghatá­
rozások. Gümökórban beteg azon állat, melynél 
életben vagy a bonczolás alkalmával a gümő­
kór határozottan konstatáltatolt vagy a mely 
tipikus tuberkulin-reakeziőt adott. Giimökórra 
gyanús az, a melynél a klinikai kórisme bi­
zonytalan vagy a tüberknlin-reakezió nem hatá­
rozott. Gümökóros fertőzésre gyanúsak azok a 
szarvasraasmarhák, a melyek gümökóros álla­
tokkal hosszabb ideig együtt voltak.

A második rész a külföldről hozott álla­
tok ellenőrzésével foglalkozik, valamennyi im­
portált marhára — a levágásra szántak kivé­
telével — a behozatal idejének bélyegzését 
írván elő.

A harmadik rész a belföldi intézkedéseket 
tartalmazza. Megtiltja mindenkinek a tuberkulin 
szabad használatát és annak a külföldről 
vaió beszerzését. A betegség bejelentésére, 
illetve a ragályfészkek kikutatására nézve, 
nem Írja elő a radikális, de költséges eljá­
rást, a házról-házra való vizsgálatot, úgy 
mint a ragadós tüdőlob irtásánál, nem is köte­
lezi a tulajdonosokat a betegség bejelentésére, 
megkívánja azt egyedül az állatorvosoktól. 
Bonezolások, levágások alkalmával, valamint 
praktizálás közben talált esetek bejelentendök, 
mire a község elöljárósága az illelö tulajdo­
nosnak állatállományáról kimutatást készít, az 
állatokat zár alá helyezi, azokat az állatorvos 
megvizsgálja, tuberkulinnal beojtja, a gümő- 
kórosokat és a beteggvanusakat az egészsége­
sektől elkülöníti; az előbbiek egy éven belül 
leváyandók, az egészségesek pedig csak az 
esetben adhatók el, ha tuberkulinra absolute 
nem reagáltak. Az ojtási költségeket és a tu­
berkulin árát az állampénztár fedezi, az istálló 
fertőtlenítését, a zárlati, levágási, kiirtási költ­
ségeket a tulajdonos viseli. Azon állatokat be- 
ojtani szükségtelen, amelyek 8 napon belül 
levágatnak, de ezek az egészségesektől külön 
állitandők.

A tulajdonosoknak egyébként is jogukban 
áll állományukata tuberkulinpróbának alávetni; 
ez esetben saját kérelmükre és költségükre 
a szarvasmarháikat beojtathatják, de kénytele­
nek azután alkalmazkodni a fennálló szabá­

lyokhoz, amennyiben állományukban beteg 
állat találtatnék. A beteg és beteggyanus 
állatok teje csak forralva használható.

A negyedik rész a kártalanításról szól. 
Minden belföldi és a belföldön legalább 6 hó­
napig tartózkodó gümökóros szarvasmarháért 
bizonyos mértékű kártalanítás nyujtátik. A hus- 
értéknek fele oly állatért, melyen a gümökór 
levágás közben konstatáltatok s a hús egészben 
megsenimisittetett. (Francziaországban ez eset­
ben kártalanítás nem jár.) Ha levágás alkalmá­
val konstatáltatok a gümőkór, de a has fo­
gyasztásra -— egyes szervek kivételével, — 
bocsájiatik, kártérítés nem adatik.

Ha a tulajdonos a tuberkulin-ojtást igénybe 
venni nem akarja, állatait maga kiválasztja s 
levágatja, kártalanításra nem tarthat igényt, ha 
a hús egészben is elkoboztatik, mivel a rend­
szeres, mindent felderítő próbának ellen­
szegült..

Tuberkulin-diagnózis alapján hatósági ren­
deletre leolt, de egészben elkobzott szarvas- 
marháért a tulajdonos a /ws-értéknek 70%-át 
kapja, mig ha csak egyes szervek semmisittet- 
nek meg, 25%-ot. (Franeziaország előbbi 
esetben csak 25°/o-ot ad, utóbbiban semmit 
sem; mig azonban olyan állatokért, a melyek 
á tuberkulinra reagáltak, hatóságilag leölettek, 
de egészségeseknek bizonyultak, 50°/o-ot ad hus- 
értvkben a tulajdonosoknak, addig Belgium 
semmitsem, valószínűleg azért, mert jobban 
bíznak a tuberkulin biztos hatásában, mint a 
francziák s e kártalanítást tárgytalanak tekintik.)

Gümökórban elhullott állatokért kártérítés 
nem nyujtalik valamint akkor sem, ha a fennálló 
szabályok nem tartatnak be.

Ezek lényegileg azon intézkedések, me­
lyek Belgiumban a gümőkór elfojtására életbe 
léptek. Igaz, nem radikálisak, de praktikussá­
guk el nem tagadható. Feltűnik először, hogy 
nem teszi kötelességévé a tulajdonosoknak a 
betegség bejelentését, lévén az úgyis illuzórius 
dolog, mert eltekintve attól, hogy a bajt ne­
hezen lehet felismerni, a felek még sem jelen­
tenék azt be az elöljáróságnál, hacsak állatju­
kat gyógykezelés czéljáből állatorvoshoz nem 
vezetik, nem tudnák miszerint ily utón bejelen­
tési kötelezettségüknek is eleget tesznek. A 
belgiumi gümőkór-törvény tehát első sorban 
nem a tulajdonosok bejentése, rendőri intéz­
kedések s vizsgálatok révén akar a ragályfész­
kekre rájönnni, hanem támaszkodik főleg az 
állatorvosi gyakorlat s a husszemle közben fel­
talált esetekre.; Összes intézkedéseiben végig vo­
nul az a szellem, mely az állatorvosi praxis 
növelésére s igy a betegségek minél előbb és 
minél gyakrabbani felkutathatására, nagy be­
folyást gyakorol.

Látjuk, hogy gümökórban elhullott álla­
tokért kártérítést nem nyújt, a vágóhidakon 
véletlenül konstatált és egészben elkobzott 
állatokért csak 50%-ot ad, azaz mindkét eset­
ben az állatorvos tanácsa idejekorán igénybe 
nem vétetett; ha pedig állatorvos közbejötté­
vel ölelnek le az állatok, akkor teljes elkob­
zás esetén 70, részleges alkalmával 25%-ot 
nyer a tulajdonos, a ki azért az állatorvosra 
reá van utalva. Törekedni fog, hogy mielőbb 
biztos diagnózist kapjon, hogy állatjait ideje­
korán még jól értékesíthesse.

Az egész intézkedésekben legkellemetle­
nebb lehet a szigorú istállózás, de attól a tu­
lajdonos megszabadulhat, csak bele kell egyeznie 
a tuberkulin-ojtásba, a mely még pénzébe sem 
kerül; az egészségesek azután szabadon mo­
zoghatnak, sőt el is adhatók, a betegek pedig 
— esetleg felhizlalva — levágatnak s vége az 
egész eljárásnak.

A gümőkór körüli _ teendők végzésére 
nézve, a szabályzat állatorvos és állatorvos 
közt alig ismer különbséget, eljárhat minden 
állásban levő állatorvos; egyik a másik rová­
sára nem részesül előnyben, mint Német­
országban és nálunk; a tulajdonosok ahhoz 
fordulhatnak, kihez őket bizalmuk köti. Az 
összes intézkedések ápolni és megszilárdítani il
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fogják az állatorvosok és tulajdonosok közti 
jó viszonyt azzal az intenezióval. hogy a ren­
dészetnek a tulajdonosok jóindulatát megnyerjék 

Midőn az ember a külföld állategészség­
ügyi intézkedéseit olvassa, sokszor önként arra 
a gondolatra jut. vajha egyik-másik nálunk is 
életet nyerne. Többnyire a pénzkérdés képezi 
ilyenkor az első akadályt a tervezgetésben 
Hogy mennyibe kerülne az államnak a Bel­
giumhoz hasonló gümökór-törvény évente, azt
még hozzávetőleg megmondani is nagyon ne- 

állanak rendelkezésünkre a gümő-héz. Nem
kórra nézve semmiféle statisztikai kimutatások. 
Az egyedüli a mi van. az állategészségügyi 
évkönyv 1894-ről, mely szerint összesen levá­
gatott 526,247 szarvasmarha, a növendék­
állatok beszámításával, de a borjuk kivételével. 
A levágottak közül elkoboztatott összesen 947 
db, vegyük fel, hogy ezek mind gümőkórosak
voltak. Kénvszervágatások alkalmával a ki­
mérési engedély megtagadtaíott 1122 esetben, 
tegyük fel, hogy ezek mind szarvasmarhák és 
mind gümőkórosak lettek volna, akkor kapunk 
összesen 2069 elkobzást, azaz megsemmisitte 
tett gümökór miatt a levágott szarvasmarhák­
nak 0'40°;o-a. Ha továbbá tekintetbe vesszük, 
hogy husszemlénk sok helységben nem is lé­
tezik, hogy rendezett közvágóhíd kevés van, 
hogy sok helyről évek sorún elkobzás jelezve 
nem volt, bátran állíthatjuk, miszerint e 
0"40% sem képviseli a valóságot s nem téve­
dünk, ha azt 1 «-dal felemelve 0'60%-han fixi- 
rozzuk. Nem tévedünk e százalék megállapítá­
sában azért sem, mert a külföldi megbízható 
adatokból hasonló eredményre jutunk. Porosz- 
ország 290 városának rendezett közvágóhidján 
1894-ben levágtak összesen 673,328 szarvas- 
marhát ; gümökórosnak találtatott 67,984 db, 
azaz 1009°/o. A gümőkórosak közül megsem- 
mísittetett 3020 db, mint egészen élvezhetetlen,

vo-a.
a gümőkór-

azaz az összes levágott állatoknak 0'570/- 
Figyeiembe véve még, hogy 

ban elhullottaknak száma csekély s különben 
is kártalanítás tárgyát nem képezik, továbbá, 
hogy a feltüntetett levágások a ténylegeseknek 
csak - 3 részét teszik, volna felveendő tehát 
körülbelül 700,000 szarvasmarha 0"6Ó°/o-jának 
azaz 4200 drbnak kártalanítása,

Egy-egy szarvasmarha husértékét átlag 
100 frtba számítva, biztosan ki fogja elégíteni 
a szükségletet. A kártalanítás pedig 70%-ban 
történnék, úgy, hogy 4200 gümökóros szarvas- 
marhának éventei kártalanítása az államnak 
körülbelül 300,000 fiijába kerülne, amit sok­
nak sem mondhatunk, ha tekintetbe vesszük, 
hogy a gümökór az emberben és állatban mily 
kárt okoz. E szükséglet azonban néhány év 
múlva fokozatosan csökkenne, de még sem 
remélhető, hogy belátható időben, e téren ná­
lunk valami történni fog, mert bár mezőgazda­
sággal foglalkozó állam vagyunk, még sem sze­
retünk e czélra áldozni, a közegészségügy iránt 
pedig még nem nagyon fejlett ki az érzékünk.

Hajnal József.

Német gazdák magyarországi 
tanulmányútja.

A német gazdák megállapított programm- 
jukhoz híven folytatják tanulmányutjokat. E hó
13- án a társaság két részre oszlott ; egyik 
csoport Kapuvárra rándult, Berg báró bérleté­
nek megtekintésére, hol Berg báró s Baán 
Endre alispán üdvözölték a vendégeket, kik a 
herezegi uradalom megtekintésével fényes la­
koma után Kisbérre utaztak. A másik csoport 
Kötésáré ment s az Ottocska Béla uradalmát 
tekintette meg. Innen Sárvárra utazott s a 
villamos erővel hajtott sárvári miimalmot láto­
gatták meg; ezután Rátáira, Széli Kálmán bir­
tokára utazott a társaság és a tulajdonos sze­
mélyes vezetése mellett megtekintette az európa- 
szerte hires szimmenthali törzstenyészetet.
14- én a két csoport Kisbéren találkozott, s a

telepet alaposan megszemlélvén, Ászár közsé 
gébé hajtattak, kisbirtokosok viszonyait tanul 
mányozni. 15-én a német gazdák Bábolnára 
utaztak, hol sorra bejárták az uradalom gazda­
ságait : Bjmajort, Cseinerházát és Kis-Bábolnát 
16-án a pozsonyi koronázási emlékszobor leiep 
lezési ünnepélyén vettek részt, innen Budapestre 
utaztak, hol elsőben is az uj országházat 
tekintették meg. aztán a városligetbe hajtat­
tak. majd az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület palotáját látogatták meg. A Köztelei 
nagytermében számos választmányi tag és az 
OMGE. tisztviselői kara élén gróf Dessewffy 
Aurél elnök, Bujanovies Sándor alelnök és 
Forster Géza igazgató fogadták a német ven­
dégeket, kik a Köztelekről a pesti hengerma 
lomba hajtattak, melynek alapos megtekintése 
után az elevátort, a központi vásárcsarnokot, 
majd a mintapinczét szemlélték meg. Délután a 
Margitszigetre rándult ki a társaság, ahol József 
kir. herczeg megbízásából Libits Adolf jószág­
igazgató a vendégek tiszteletére fényes lako­
mát rendezett. A lakomán megjelent dr. 
Darányi Ignácz földmivelésiigyi miniszter is 
úgy a föidmivelési minisztérium, mint az OMGE. 
számos tagja által volt képviselve. A lakoma 
folyamán a harmadik fogásnál Libits Adolf 
kir. tanácsos emelt poharat, üdvözölve a német 
gazdákat József főherczeg nevében, mire gróf 
Haugwitz, a kiránduló társaság elnöke szólalt 
fel, rövid, de meleg szavakban megköszönve a 
főherczeg kegyét, az egész társaság lelkes él­
jenzése között a következő táviratot olvasta fel:

Legmelegebb köszönetemet a nekem Po­
zsonyból küldött hódolatért. Ferencz József.

A király ezt a telegrammot a német 
gazdák által neki Pozsonyból távirati utón 
megküldött hódolatra küldte.

Ezután Darány i Ignácz miniszter szólásra 
emelkedett a következő beszédet mondva :

Tisztelt uraim! Mindenekelőtt engedjék 
meg, hogy magyar nyelven mondjak köszönetét 
részemről is ö császári és királyi fenségének, 
József főherczeg urnák, aki nemcsak a német 
gazdákat, hanem ez' alkalomból a magyar 
gazdákat is szívesen látni és meghívni méltöz- 
tatolt. De mivel mi, magyarok, vendégszerető 
nép vagyunk, talán megengedik nekem, hogy 
ezen kivételes alkalomból beszédemet németül 
folytathassam.1

Tisztelt Uraim! Engedjék meg, hogy ez­
úttal néhány reminisczencziát elevenítsek fel 
fővárosunk és hazánk történetéből. Több száz 
évvel ezelőtt a budai hegyek lábánál német 
szölőmüvesek telepedtek le. Az igy letelepedett 
németek a változó idők folyamán szilárdul ki­
tartottak a magyar állameszme mellett. A be­
vándorolt németek testestől-lelkestöl magyarokká 
váltak. De unokáik örökölték tőlük a német 
szorgalmat és a német kitartást és ennek a 
német szorgalomnak és német kitartásnak kö­
szönhető jórészt, hogy a mi fővárosunk oly 
gyorsan felvirágzott.

És engedjék meg nekem, hogy feleleve­
nítsek egy másik reminiszezeneziát is. Kétszáz 
évvel ezelőtt történt, hogy másfélszázados 
rabiga után Buda vára felszabadult. De kik 
által szabadult föl"? Bizonyára tisztelt uraim, 
a magyarok is ott voltak, de ők a német sere­
gekkel együtt küzdöttek. Itt volt Miksa Emánuel 
bajor választó, badeni Lajos őrgróf, szász 
Kristóf hcrczeg és itt volt a brandenburgi 
választó-fejedelem : Frigyes Vilmos. A lotharin- 
giai herczeg diadalmas lobogója alatt itt küz­
döttek a német fejedelmek és kivívták a diadalt 
Budavár falain.

Uraim! A kétszáz év elmúlt, de kétszáz 
év után most éppen úgy vállvetve állunk egy­
más mellett, és a Németországgal való szövet­
ség nem csupán két uralkodó szövetsége, hanem 
szövetsége két öntudatos nemzetnek, szövetsége 
nem csupán a szilárd meggyőződésnek, de az 
őszinte érzéseknek is!

Azt kívánom tisztelt uraim, hogy ne csu­
pán a politikai szövetség legyen tartós, de le­
gyen mindig szilárdabb és szilárdabb a köztünk

levő gazdasági viszony is. Talán vannak pon­
tok, vannak érdekek, melyekben nem vagvunk 
egyek, de keressük azokat, melyek szétválasz­
tanak bennünket. Azt hiszem, ha Németország­
gal való gazdasági viszonyunk mindig szilárdabb 
és szilárdabb lesz, bízvást remélhetjük, hogy a 
nagy nemzetközi vám- és kereskedelmi kérdések­
ben érdekeinket megóvhatjuk.

Tisztelt vendégeinkre emelem poharamat! 
Legyenek meggyőződve uraim, hogy minden 
magyar örvendeni fog, ha az önök itt tartóz­
kodását nemcsak lehetőleg kellemessé, de hasz­
nossá is teheti. Engedjék meg, hogy magyarul 
kiálthassam önökre: éljen, éljen, éljen!

Gróf Dessen-ffy Aurél, az OMGE. elnöke 
rövid, de velős szavakkal fejezte ki a magyar 
gazdaközönség rokonszenvét a német gazdákkal 
szemben, a kik az eddig látottak és tapasztal­
tak után nem tehetnek mást, mint eszmében 
és tettben karöltve küzdeni a magyar gazda- 
közönséggel.

Bujanovies Sándor Egan Edére, mint a 
testvériesülés eszméjének megtestesítőjére emelte 
poharát.

Bujanovies után Széli Kálmán emelt szót. 
a ki melegen megköszönte, hogy a német 
gazdák Rátótra is elnéztek. Reméli, hogy jövő­
ben a barátság köteléke folyton szorosabbra 
fog fűződni.

Wendland E. rámutatva arra a politikai 
szövetségre, melyben Ausztria-Magvarország a 
Német birodalommal áll s arra a szoros ba­
rátságra, mely egymáshoz fűzi a két nagy 
birodalom uralkodóit, reményű, hogy annak á 
két európai tényezőnek, a német népnek, ugv 
az osztrák, de különösen a magyar népnek, 
különösen pedig a mezőgazdáknak össze kell 
a jövőben tartani, nemcsak politikailag, hanem 
gazdaságilag is, hogy a mezőgazdaságra nehe­
zedő bajokat közös erővel legyőzhessék. Erre 
az elérhető szövetségre emeli poharát, éltetve 
a magyar gazdákat s ezeknek kiváló férfiait 
gróf Csekonics Endrét és Széli Kálmánt.

A hivatalos felköszöntöket Blaskovics Fe- 
renez fejezte be. Rendkívüli hévvel és szónoki 
erővel beszélt úgyis, mint az OMGE. tagja, 
ugvis mint országos képviselő s mint a 8500 
taggal bíró dél magyarországi gazdagvlet elnöke. 
Általános figyelem közt fejtegette, hogy az or-' 
szagok gerinezét a mezőgazdák képezik, akik 
ha a sors megsemmisítené is őket, újból kelet­
keznének, mert földmivelés nélkül megélni nem 
tudna senki. A földművesnek kérges tenyerét 
bárki is megszoríthatja, mert az a munka, 
melyet az végez, becsületes munka, a becsület 
pedig megmarad minden körülmények között, 
ha más irányzatok a háttérbe szorítják is. Ha 
van jogosult internaczionalizmus, akkor az a 
közgazdasági téren van, amely nem más, 
mint a földhöz, az imádott röghöz való szere­
tet. Ebben a szeretetben találkozzék és szövet­
kezzék a német és a magyar gazda, akkor 
aztán igy vállvetve, szembe nézve a csapások­
kal, azokat leküzdeni nehéz munka bár, de 
nem lehetetlen! Erre a szövetkezésre emeli 
poharát.

'főbben mondtak még tósztokat, mígnem 
a társaság szétoszlott s visszahajózott a vá­
rosba, ahol még egy napot töltöttek, ezúttal 
minden hivatalos programra mellőzésével. Ez a 
kis nyugalom rá is fér német vendégeinkre, 
mert a tanulmányútnak forszírozott volta miatt 
többen máris kimerülésről panaszkodtak.

Egy kishirdetés.
Ifj. Zichy Nándor gróf úrtól a következő 

sorokat vettük:
Mauthner Ödön ur a „Köztelek“ május 

8-iki 37. számában „Egy kishirdetés“ ezim 
alatt alant közlőit hirdetésemmel foglalkozik.

„Luczemamag termelésére alkalmas ég­
hajlatú vidéken gazdálkodóval kívánnék több 
évre nagyobb szükségletem fedezésére szer­
ződni megszabott ár és mennyiség, úgy ellen-
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őrködésem kikötése mellett. Szives ajánlatokat 
a lap kiadóhivatalába Z. Z. alatt kérek4-.

Én idősb Zichy Nándor gróf, atyám, 
Adonyi uradalmát igazgatom és ugv annak, 
mint a sár-szent-miklósi uradalmának úgyne­
vezett fűmagjait is szerzem be, miért is egész 
50 mm.-ig vélek luczernamagot a jövőben fel­
használhatni.

Szándékom és kívánságom volt ezen ki­
hirdetés utján, ha sikerül jövőben ezen magot, 
melynek termelése vidékünkön csak nagy rit­
kán sikerül, direkte termelőtől beszerezni.

ügy hiszem azon árat, melyet a fűmag- 
kereskedők a termelőnek adnak én is mindig 
megadhatom majd.

A megszabott ár és mennyiség a kihir­
detésben, elég téves fogalmazásból, megállapí­
tandó ár és mennyiség helyett áll.

Nincs abban a kis hirdetésben semmi 
veszélyes sem. Ugv az évek számát, mint a 
fizetendő árat rövidebbre vagy hosszabbra, 
egyszerre vagy esetről-esetre megállapítani, ez 
a " szerződő felek kölcsönös megállapodásának 
dolga.

Máig is hiszem, hogyha fentjelzett össze­
köttetést nyerhetek, gazdatársam szívesen fog 
néhány, tehát „több“ következő esztendőre 
kötni, mint egyre.

Biztosíthatom a „Köztelek“ tisztelt olvasó 
gazdaközönségét, hogy Mauthner ur czikkében 
a kihirdetésre mondott kiiiömböző elég nem 
szép dolgok abba csak belemagyarázhatók 
voltak, abban bent nem foglaltattak.

Nem kívánom azokat ismételni. Bárki 
megolvashatja őket és összehasonlíthatja ki­
hirdetésem szövegével.

Biztosítom Mauthner urat, hogy nem rej­
tőzés! szándékból nem irtain ki nevemet a 
kihirdetés alá, melyet minden részében fen- 
tartok.

Készséggel adtunk a fenti soroknak lapunk 
hasábjain helyet és készséggel elismerjük, hogy 
egy gazdának ily szándékú hirdetése egész 
más megítélés alá esik, mint egyes üzérkedő 
ezégeknek a múltban hasonló alakban, de 
egészen más czélzattal közzétett hirdetései, 
amelyek éppen arra indítottak, hogy az emlí­
tett közlemény közzétételével a gazdákat a saját 
érdekükben óvjuk terményeiknek előre meg­
határozott árban és mennyiségben való eladá­
sától. Azonban, amidőn ifj. Zichy Nándor gróf 
urnák a fentiekben a magunk részéről elégté­
telt adunk, ki kell jelentenünk azt, hogy félünk 
attól, miszerint az üzérkedő czégek is' név nél­
küli hirdetéseket fognak a jövőben közzétenni 
a gazdaközönség félrevezetésére, éppen azért 
a mi kötelességszerü óvásunk egyáltalában 
most sem válik fölöslegessé. Szerte.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
245. sz. kérdés. Hogy lehetne legjobban 

nagymennyiségű mogyorófát (2—6 cm. átmérő 
vastagságú) értékesíteni ? sétapálezának csak 
kevés alkalmas s bár közelben botgyár van 
ki nem fizeti magát; szenet nem a puskapor- 
gyártáshoz használják-e? milyen ára lehet a 
szénnek ? kivel lehetne ez iránt összeköttetésbe 
lépni ?

N.-K. P. Z.
246. sz. kérdés. Helyes-e a szárazanyag

hiányában, a most, teljes nedvkeringés közben 
levágandó ákáczokat nyers állapotukban azon­
nal épületfának, például pajtaoszlopoknak fel­
használni ? B. P.

24T. sz. kérdés. Kérek a mellékelt búza 
betegségéről felvilágosítást. A búza április hó 
első felében, sőt már előbb is, az ut menten 
mintegy 8 méternyire egészen elcsenevészedett, 
sőt kiveszett helvlvel-közzel. A búza gyökerén

ekkor számtalan apró fonalférget lehetett ta­
lálni, úgy, hogy első pillanatra rögtön az 
Anquillula tritici-re gondoltam. A búzával 
együtt egy pár példányt küldök ezen férgekből, 
melyek azonban tulnagyok, minthogy tudtom­
mal a búza golyóüszkét okozó nevezett fonal­
féreg csak 1—3 mm. hosszú szokott lenni. 
Jelenleg már alig lehet ilyen fonalférget találni, 
s a megmaradt búza is egészen helyrejön. 

Mezőhegyes. H. L.
24S. sz. kérdés. Tartozom-e most május 

elején az uradalomnak, illetve uj bérlőnek a 
fekete ugarokat megszáotás végett átadni ? Az 
ugarok legeltetési joga engem illet s mivel ez 
képezi a határban a birkalegelőt, tehát erre 
nekem legeltetés czéijából szükségem van. 
Továbbá mikor tartozom a zöldugarokat utó­
domnak felszánthatás czéijából átadni ? A szer­
ződésben ezekre vonatkozólag csak az általam 
beküldött pontban kitüntetett kikötések foglal­
tatnak.

Ördöghegy. K. P.
249. sz. kérdés. Bérleti szerződésemben 

a vadászati jogra vonatkozólag nincs említés 
téve arról, hogy az a bérlet tárgyához tartozó-e 
vagy pedig visszatartatik. Van azonban egy 
pont, mely a következőt fixirozza: A bérlet 
kiadatik azonban a királyi kisebb jogok világos 
kizárásával. Már most kérdem, hogy a királyi 
kisebb jogokban a vadászat is benne foglalta- 
tik-e s ha nem, kié a vadászati jog ? Azonban 
miután ezen bérlet másodkézből lett átvéve, 
de az illető tulajdonos uradalom helybenha­
gyásával mint jóváhagyás záradékkal elláttatott, 
mégis az uradalom 6 évvel a bérlet kiadása 
után külön szerződéssel a vadászatot ezen te­
rületen meghatározott összeggel kiadta. Jogos-e 
ez ? s van-e jogom annak daczára a bérleten 
a vadászatot betiltani ?

Pa.-Nemerőd. G. I).
250. sz. kérdés. Magtárunkban nagyobb \ 

mérvben elszaporodott a zsizsik; szíveskedjék 
velünk valami radikális szert tudatni azoknak 
gyökeres kiirtására.

B.-Szt.-Lőrincz. Föbérnökség.

Feleletek.
Botfa értékesítése. {Felelet a 243. számú 

kérdésre.) A kérdésre határozott választ nem 
adhatok, mivel gyakorlatom alatt nem fordult 
még első eset, hogy botot kerestek volna. Az 
erdei termények árszabályában van erre egy 
tétel, t. i. somfabotok 100 db. 2 frt 30 hr., de 
e tétel soha sem érvényesül, mivel nincs 
kereslet.

Az alcserjét az erdőben úgy is ki szoktuk 
időnként tisztító vágások alkalmával szedni, 
rendesen mint legsilányabb tűzifát, rozséként 
nyalábba kötve, feléből termelhetjük ki.

Kétséget sem szenved tehát, hogy meny­
nyire előnyös, ha e legtöbbször útban levő 
fát botfa alakjában még müfa gyanánt érté­
kesíthetjük.

Mint az efféle üzletben legtöbb jártasággal 
bíró erdőbirtokost ajánlhatnám gr. Zay Miklóst, 
kinek — tudomásom szerint — Zay-Ugróczon 
berendezett botgyára van. Legjobb volna tehát 
ezen gyárhoz vagy birtokosához fordulni, ki 
mint a „Köztelek“ egyik elsőrendű munkása 
a választ bizonyosan készséggel megadandja.

Hogy jövedelmezés tekintetében ezen 
üzemmód kifizeti magát, az kétséget sem szen­
vedhet.

A kivágott botokat, nézetem szerint, 
legjobb darab számra eladni, akképen, hogy 
huszonötével nyalábba köttetnek.

Ár gyanánt 100 db. 2 frt 50 krjával elfo­
gadható.

A botfejeket lehet 1 s-adával olcsób­
ban adni. Földes János.

Mogyoróin értékesítése. (Felelet a 245. 
számú kérdésre.) A mogyorófának erdészeti 
szempontból igen kevés jelentősége van. Csinál­

nak belőle kétfelé hasítva abroncsokat, de mai 
napság a vasabroncsok már mindenütt kiszorít­
ják. forgácsait sör- és eczetgyártásnál is hasz­
nálják előszeretettel. Erősebb méretekben szita­
kötők, asztalosok, valamint fafaragók és eszter­
gályosoknak való. Gúzsnak nagyon jó a tutajok 
összekötözésére, úgyszintén fasináknak s nagyobb 
kosarak s kasok karózatára, poroló- és séta- 
pálczákra, meglehetős jó tűzifa és szenét puska­
porgyártáshoz szeretik. Ha mind e használati 
módok közül nem találkozik a vidéken, legjobb 
kivágni s feltüzelni s használhatóbb fanemekkel 
pótolni.

A dohányraktározó hivatalok is szokták 
keresni, sőt a hol halászok az úgynevezett 
„czégé“-vel fognak halat, a ezége elkészítésére 
keresik az egyenes mogyorófapálezákat.

N.-Palánka. F. J.
Alkalmas-e a nyers ákáez épületfának!

(.Felelet a MG. sz. kérdésre.) A vízben felhasz­
nálandó fár tartósabbnak tapasztalták, ha nedv- 
keringés idejében vágják. A száraz helyre al­
kalmazott épületfát azonban, ha csak lehet, 
télen vágják, mert a szurágásnak kevésbé van 
kitéve s nehezebben korhad, mint a nyáron 
vágott. Ez ellen azonban kéznél levő óvszer, 
ha olcsón akarjuk végezni, a bekátrányozás, 
költségesebb a befestés olajfestékekkel. A földbe 
kerülő részt, mint leghamarabb korhadót, leg­
jobban kell preperálni. Erre legjobb s leg­
nagyobb tartósságot biztositó mód a következő : 
a földbe kerülő oszlopvéget oly hosszúságban, 
a meddig a földbe kerül tűzben megszenitjük 
külsőleg, ezen megszenesedett részt kátrány­
nyal teleitatjuk, azaz annyi kátrányt mázolunk 
rá, a mennyit csak magába szi, ezután napon 
megszáritjuk s úgy ássuk a földbe.

Földes János.
Ugarok átadása a haszonbérlet lejár­

tával. (Felelet a 24S. számú kérdésre.) Ha a 
haszonbérlő a szerződésben kötelezettséget vál­
lalt arra nézve, hogy tartozik utódjának az 
ugarok művelését a haszonbérlet lejárta előtt 
is már megengedni, akkor az átadást a rendes 
gazdasági művelés által megkívánt időpontokban 
kell teljesítenie és pedig tekintet nélkül arra, 
vájjon ez által az ugarokon való legeltetéstől 
elesik-e avagy sem. Annál is inkább, mert a 
fekete ugart akkor is rendes művelésben kellene 
részesítenie, ha a következő évadban öt illetné 
a haszonvétel joga. A zöld ugarokra nézve 
irányadóul azt lehet tekinteni, hogy az utód 
nem kívánhatja azoknak átadását addig, inig a 
haszonbél lö az azon évi takarmány termést ki 
nem használta illetőleg be nem takarította, mert 
ehhez föltétien joga van.

Haszonbérlet és vadászat. (Felelet a 249. 
számú kérdésre.) Ismételten közöltük ama néze­
tünket, hogy különös kikötés hiánya esetén a 
vadászat a 200 kát. hold területet meghaladó 
haszonbérieteken a haszonbérlőt illeti, őt illeti 
a jelen esetben is, mert a vadászat nem tarto­
zik a királyi kisebb haszonvételek közé. Nem­
csak hogy az auktorok egyike sem sorolja föl, 
mint ilyet, hanem a törvény is más elbánásban 
részesítette. Míg ugyanis a halászat jogát, kellő 
igazolás föltétele mellett a volt földbirtokosok 
s más jogi személyek javára a más tulajdonát 
képező mederrészekre nézve is föntartotta: a 
vadászat tekintetében már az első vadászati 
törvény is arra az elvi állapotra helyezkedett, 
hogy a vadászati jog a földtulajdonnak el nem 
választható tartozéka. Sz. F.

Gabonazsizsik irtása. (Felelet a 250. sz. 
kérdésre.) A gabonazsizsik (Calandra granaria) 
elleni radikális védekezési módok a következők:

1. A gabonának gyakori forgatása és ros­
tálása ; mert a zsizsik a nyugalmat kedveli s 
a gyakori háboritások elől menekül. (Lásd a 
Köztelek 1891. évi 13. számának 4. és 5-ik 
lapját.)

2. A magtárnak legnagyobb pedantériával 
való tisztántartása és gondozása, a mire nézve 
a Köztelek 1895. évi 11. félév 1213. lapján 
részletesebb utasítás foglaltatik.

;!
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3. Ha pedig a zsizsikes gabona megtisz 
ittasáról van szó. akkor leghatásosabb a szén- 
kéneg alkalmazása, a mint az a Köztelek 1891. 
évi 13. számának 4-ik lapján ismertetve van.

A Köztelek 1S96. évi 11. félév 1470. lap 
ján ajánlt chlorgáz alkalmazását pedig csak 
már kiürített magtárakban levő zsizsikek irtá 
sára lehetne ajánlani, mert a gáz szaga szór 
galmas lapátolás és szellőztetés daczára a 
termékeken hosszú ideig megérezhető.

Vellay.
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Kitüntetés. Ő felsége, gróf Karnis Viktornak, a 
gzolnok-Doboka vármegyei gazdasági egyesület elnöké­
nek a közgazdaság terén szerzett érdemei elismeréséül 
Lipótrend lovagkeresztjét díjmentesen adományozta.

Nyugdíjazás. A földmivelésügyi ni. kir. miniszter 
a kassai gazd. tanintézetnél alkalmazott dr. Szatvszló 
Albert gazdasági tanintézeti rendes tanárt, saját kérel­
mére, végleges nyugalomba helyezte s ez alkalomból 
neki a gazdasági oktatás terén kifejtett buzgó és sikeres 
működéséért elismerését és köszönetét fejezte ki.

Egy gazdatiszt jubileuma. Id. Wenninger 
Mátyás a duna-almási uradalom főtisztje, folyó 
hó 13-án ünnepelte ötvenedik évfordulóját 
annak, hogy nevezett helyen és uradalomban 
mint gazdatiszt működik, amely alkalomból 
a komárommegyei gazdasági egyesület, Sárközv 
Aurél főispán elnök vezetése alatt, Ghyczy 
Dénes alispán, Juha János országgyűlési kép­
viselő, Galba Károly, dr. Cselley János, Szom­
bathelyi Győző és Ágoston Miklós tagokból 
álló küldöttség üdvözölte öt, átnyújtván jegyző­
könyv! kivonatát az egyesület ‘közgyűlésének 
üdvözletéről. Fénypontja volt a jubileumnak 
mégis földmivelésügyi miniszterünk alábbi me­
leghangú távirata: „Fogadja érdemteljes pá­
lyájának jubileuma alkalmából őszinte szerenese- 
kivánatomat és hazafiul üdvözletemet. Darányi 
Ignácz.8 Ez a nem remélt kitüntetés könnvekig 
hatotta meg a jubilánst.

Földteliermentesités kiztosiíás utján
Hm szerint az „Első Magyar Általános Bizto- 
sito-Társaság életre való eszmével foglalkozik. 
Lgyanis a biztosításnak egy uj ágát szándé­
kozik meghonosítani, mely lehetővé tenné, 
hogy a jelzálogos kölcsönnel terhelt birtok

tulajdonosa biztosítsa magát az esetre, ha el­
hal. mielőtt földjét terhelő adósságát törleszt- 
hette volna. Halála eseten fenmaradt jelzálog- 
tartozását a biztosító intézet fizetné meg. Nem 
egyéb tehát ez a terv, mint a föld tehermente­
sítése biztosítás utján. Közgazdasági előnyei 
nyilvánvalóak. A birtokokra felhalmozott terhek, 
melyeket a birtokos jóhiszemüleg vett fel, leg­
többször az örökösöket sújtják, különösen pe­
dig osztozkodás esetén. Ekkor aztán a biztos 
elzüllés sorsa elé néz az adósságtól túlterhelt 
birtok. Hitele ki van merítve s a szükséges 
befektetési tőke hiányában jövedelmező ki­
használása korlátozva van. Mindamellett, ha 
jól szemügyre vesszük a tehermentesítést ezélzó 
biztosítás tervét, lényegében nem más az, 
mint életbiztosítás arra az időre, inig a fel­
vett jelzálogos kölcsön törlesztendő. A birto­
kos utódai érdekében 'ugyanazt a czélt érné 
el, ha életét a jelzálogos "kölcsön erejéig biz­
tosítaná. Sut ez esetben a biztosított összeget 
minden körülmények között megkapnák örökösei 
halála bekövetkezésekor. Míg a tervezett bizto­
sítás esetén, ha a birtokos a jelzálogos köl­
csön letörlesztéséig életben maradna, halálával 
mit sem kapnának örökösei. Az az reá nézve 
ez esetben a jelzálogos kölcsön a biztosítási 
díjtételekkel drágulna. Könnyen megfogható 
tehát, hogy a kombináezióba vett biztosítástól 
csak ugv lehet eredményt s hasznot várni, ha 
annak díjtételei olcsók lesznek, ettől a szem­
ponttól íiigg majd az egész kombináczió meg­
ítélése. Részünkről eleve is hisszük, hogy ezt 
a biztosítási tervet meglehet valósítani, még 
pedig nagy közgazdasági előnynyel, és ha az 
E. M. A. B. Társaság csakugyan a helyes meg­
oldás útjára tereli, mindenesetre hasznosabb 
alkotást fog vele megvalósítani, mint annak 
idején a ,,Jégszövetség“-éveI. Az eszme meg
érdemli az érdekelt körök, különösen pedig a 
kormányzat meleg figyelmét, mert bármely 
szívesen hivatkozunk is az önsegélyre, ez eset­
ben nem ellenezhetnénk azt a beavatkozást, mely 
a tehermentesítésnek ezt a módját törvényes 
intézkedésekkel kívánná szabályozni.

Az államvasutak pénzügyi eredményei 
A Magyar Királyi államvasutakon 1896-ban 
92.012,189 forint szállítási bevételt értek el. 
mig 1895-ben — anélkül, hogy az állam vasúti 
hálózat 1896-ban nagyobbodott volna — csak 
84.145,411 forint volt az összes szállítási be 
vétel. A 9'3 százalékot kitévő 7.866,778 frtnyi 
rendkívüli és még eddig soha el nem ért 
többletből esik kerek összegben harmadfél­
millió forint (12'3 százalék) az egész összegé­
ben 23 millió forintot jövedelmezett személy­
es podgyászforgalomra, kerek 5,350.000 forint. 
(8*6 százalék) többlet pedig az összesen 68 
millió forintot jövedelmezett gyors- és teher- 
áruforgalomra. Minthogy pedig" a személy- és 
podgyászszállitás 18 százalék szállítási adóval 
és 2 százalék kincstári bélyegilletékkel, össze 
sen tehát 20 százalékkal, a gyorsáruk 7 száza­
lék és a teheráruk 5 százalék szállítási adóval 
vannak megterhelve, a száliitási adónál elért 
és ezen ezimen az államkincstárba beszállított 
összeg is 760,000 írttal emelkedett. Összesen 
pedig beszállittatott az állampénztárba száliitási 
adó czimén az 1896. évi 92 millió forintnyi 
szállítási bevétel után 4.600,000 forint, "a 
személy- és podgyászszállitás — és több 
mint 3.400,000 forint a gyors- és teherárufor- 
galmi bevételek után, összesen tehát kerek- 
összegben nyolez millió forint. Ha tehát a 
Magyar Államvasutak jövedelmezőségét más 
vasúinkéval akarjuk helyes alapon össze­

hasonlítani, a szállítási adó czimén külön be­
szállított összegeket hozzá kell adnunk az 
egyébként kimutatott tiszta jövedelemhez. Ez 
alapon akkor emelkedik, példának okáért a 
tavalyi kerek összegben 37.090,000 frtnyi 
tiszta jövedelem — amely az Államvasutak 

600 kilométernyi hálózatának mintegy 800 
millió forintnyi tényleges építési költségét 4"75 
százalékkal, a közel 940 millió forintnyi név­
leges tőkéjét pedig 4 százalékkal kamatoztatja,

. a lent-
említett tényleges tőke 5'6, a névleges töke 
pedig 4\8 százalékának felel meg, mig például 
az osztrák cs. kir. államvasutak alig 3 száza­
lékot, a bajor és belga államvasutak mintegy 
3'5 százalékot jövedelmeznek és a minden 
tekintetben rendkívül kedvező viszonyok között 
levő és részben jóval magasabb díjszabásokkal 
dolgozó porosz államvasutak jövedelmezősége 
sem több ti százaléknál. A Magyar Állam­
vasutak pénzügyi eredményei tehát ugv arány­
lag, mint abszolúte véve is, igen kedvezöeknek 
mondhatók.

A magyar-óvári m. kir. gazd. akadémiai 
hallgatók gazdasági egylete f. hó 5-én Balás 
Árpád akad. igazgató elnöklete mellett szak- 
gyűlést tartott. De Pottere Bruno akad. hall­
gató „A szövetkezésről“ czimü felolvasást tartott, 
mely jegyzőkönyvi dicséretben részesült. Ezután 
Blascsok Gyula aki d. hallgatónak „Van-e alapja 
az alföldi szoeziális munkásmozgalmaknak, ha 
van, mik az okai és mivel orvosolhatók?8 czimü 
vitakérdése vétetett megvitatás _alá, mely al­
kalommal Mensch Árpád és Öshegyi József 
tanárok, Sehulpe, Benczúr, Seyfried, de Pottere. 
Bossányi és Piszka hallgatók szólaltak föl.

Közgazdasági pályadijak. A Magyar
Tudományos Akadémia az idén a következő 
közgazdasági jutalomtételt tűzte ki: Fejtse ki 
a pályázó, alkalmazható-e sikerrel a járadék­
birtokok rendszere hazai viszonyaink között? 
Jutalom az üllmann-féle alapítványból 300 frt 
aranyban. Határnap 1898. szept. 30. Már hir­
detett jutalomtételek: 1. A jövedelem megosz­
lásának általános törvényei. Jutalma 500 forint. 
Határidő 1897. szept. 30. 2. A kicsinyben való 
kereskedés különböző alakjainak versenye egy­
más közt s a fogyasztási szövetkezetekkel, s "a 
verseny közgazdasági és szoeziálpolitikai. követ­
kezménye. Jutalma 1000 magyar frank. Határ­
nap 1897. szept. 30. 3. A hetvenes évek óta 
jelentkezett világgazdasági viszonyok befolyása 
a mezőgazdaság jövedelmezőségére. Jutalom 
500 frt. Határidő 1897. szept. 30. 4. Mily vi­
szonyban állanak egymáshoz Magyarország 
egyes erdős vidékein és általában az egész 
országban az erdőgazdaságban fekvő tőke és 
az ezután nyerhető kamat-jövedelem. Jutalma 
a Lévay-alapitványból 500 frt., külön adomány­
ból 500 frt., összesen 1000 frt., (lejár 1898 
izept. 30.)

A német birodalmi törvényszék a kar- 
telekröl. A német birodalmi törvényszék a 
kartelkérdésben igen fontos elvi határozatot 
hozott. A szász tartományi főtörvényszék 
ugyanis egy faanyaggyárost, a ki egy 62 ezég 
által kötött kartel pontozatait nem tartotta be, 
5200 márka büntetésre Ítélte. A kartel tagjai 
arra kötelezték magokat, hogy gyártmányaikat 
nem fogják egyenként elárusítani, hanem a 
közös elárusitóhelvre szállítják. A német biro­
dalmi törvényszék alaki okokból elutasította 
ugyan a főtörvényszék ítéletét, de elvben el­
fogadta azt. Az elutasítás indokolásában a 
birodalmi törvényszék a következőket hang­
súlyozta: ha valamely iparágban a termékek 
ára nagyon is hanyatlik, ugv, hogy ezáltal a 
haszonnal járó üzem teljes lehetetlenné tétetik, 
akkor a beálló krízis nemcsak az egyesekre, 
hanem az egész közgazdaságra nézve vesze­
delmes, a miért is az összességnek érdekében 
all. hogy az alacsony árak ne legyenek állan­
dóak. A törvényhozás ezen a bajon már több­
ször akart védvárnok behozatala által segíteni. 
Ennélfogva azt sem lehet egyszerűen elitélni, 
ha a termelők összeállanak, az egymással való 
versenyt beszüntetik s az áraknak ez által való 
hanyatlását megakadályozzák, vagy mérséklik. 
Ellenkezőleg, ha az árak tényleg állandóan 
olyan . alacsonyak, hogy az illető iparágat a 
tönk fenyegeti, akkor az ilyen egyesülés nem­
csak az egyesekre, hanem az összességre nézve 
is hasznos. Ennélfogva a szindikátusoknak és 
karteleknek még nagy jelentőségük is lehet az 
ipari termelésre nézve, főleg a túltermelésnek
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és a gyártmányok elértéktelenitésének meg­
akadályozásának szempontjából. Ezzel egyértel- 
müleg a német és más törvényszékek közül is 
többen már kimondták, hogy nem ellenkezik 
az iparszabadsággal, ha az iparosok oly tisz­
tességesen értelmezett czélból egyesülnek, 
hogy valamely iparág életképességét megment­
sék.' -4 szóban forgó szerződések csak azon eset­
ben kifogásolhatók, ha egyes esetekben bizonyos 
körülmények arra engednek következtetni, hogy 
monopólium létrehozásáról van szó s a fogyasz­
tók uzsorás kiaknázása a ezél, vagy hogy ezek 
a következmények a szerződésekből még szán- 
dékolatlanul is előállhatnak. Bármily szabad­
elvűnek látszik is ez a felfogás, a termelők 
szempontjából nem lehet megnyugtató, mert 
rájuk nézve a kartelezés lehetősége csak el­
méletileg áll fenn, nem úgy mint azoknál az 
egyeseknél, akik a fogyasztás csúcspontján 
állanak s akik könnyű szerrel juthatnak olyan 
ármegállapodásokra, melyek a fogyasztók szé­
les rétegét egyfelől, a termelők osztályát más­
felől súlyosan érintik. Ez bizony mesterséges 
s emellett cgvoldalulag való kikerülése a szabad­
versenynek, amelynek következményeivel szem­
ben a termelőosztály úgyszólván védtelenül áll. 
Semmiféle józan felfogás nem Ítéli el a kar­
teleket, amennyiben azok csakugyan közgazda- 
sági érdekeket védelmeznek, de nagyon ter­
mészetes. ha jog és törvény szerint való el­
bírálás tárgyává óhajtjuk tenni a karteleket 
abból a szempontból, hogy csakugyan köz­
érdekek megvédelmezését czélozzák-e azok? 
Már pedig a törvénykezés részéről igen gyenge 
korrektivum, ha a kartelek túllépése esetén 
megelégszik azzal, hogy a létrejött szerződést 
a kartelező felekre nézve érvénytelennek te­
kinteti. Ilyen szerződésnek, mely „uzsoraszerü 
kiaknázására irányuló czélja miatt tekintetett 
érvénytelennek, józan és helyes felfogás szerint 
a közgazdasági életben egyáltalán nem lett 
volna szabad érvényre jutnia.

Állatforgalmi tilalom. A horvát orszá­
gos kormány a hasított körmi! állatoknak Ma­
gyarországból Hcrvát-Szlavonországba való be­
vitele tekintetében a következő intézkedéseket 
léptette életbe: I .Ragadó száj- és körömfájás 
miatt a sertéseknek és kérődzőknek (szarvasmar­
hák, juhok, kecskék) Bars vármegyékből; H. sertés- 
vész miatt a sertéseknek Abauj-Torna, Bács-Bod- 
rog, Baranya, Bihar, Gömör-Kishont, Pest-Pilis- 
SoÚ-Kiskun, Somogy, Szabolcs, Szilágy, Toron- 
tál, Zala és Zemplén vármegyékből és területü­
kön lévő városokbólIII. ragadós tüdőlob miatt a 
szarvasmarháknak Árva, Liptó, Nógrád, Xyifra, 
Pozsony, Szepes és Trencsén vármegyékből és 
Pozsony sz. k. város területéről, és Horvát- 
Szlavonország területére való behozatala tilos. A 
többi, azaz.- az itt fel nem sorolt vármegyékből 
és városokból az egészséges és az elszállítás 
előtt hatósági állatorvos által megvizsgált 
szarvasmarháknak, juhoknak és kecskéknek Ilor- 
vát-Szlavonországba való behozatala meg van 
engedve, de csakis kizárólag vasúton és az 
általános állategészségrendöri szabályok meg­
tartása mellett. A sertéseknek behozatala tekin­
tetében pedig a következő szabályok mérvadók: 
a) Egv vagy több vásáron vásárolt és összeszedett 
sertések csakis vasúton és kizárólag levágás 
ezéljából közvetlenül a vágóhidakra szállíthatók 
be. b) A nyájban együtt nevelt vagy együtt hizlalt 
sertések további hizlalás ezéljából is behozhatok 
vasúton, azon feltétel mellett, ha az állatok 
származási helyének községi elöljárósága a 
marhaleveleken igazolja, hogy a behozni szán­
dékolt sertések tényleg együtt neveltettek vagy 
hizlaltattak, úgyszintén hogy a sertések szárma­
zási helyén sertésekre veszélyes semmiféle 
ragadós betegség nem uralkodik, és hogy a 
sertések az illető községben már legalább 10 
nap óta tartatnak. A sertésszállítmanyok elszáli- 
tás előtt hatósági állatorvos által megvizsgálan- 
dók, s ezen körülmény, hogy a sertések a 
vizsgálat alkalmával egészségeseknek találtattak, 
a marhalevélre szintén reávezetendő, c) Oly ser­
tések, a melyeknek marhalevelei a fenti l) pont­

ban meghatározott igazolásokat nem tartalmaz­
zák : csakis levágás ezéljából bocsáttatnak be. 
d) Ha valamely sertésszállitmányban a megér­
kezés alkalmával csak egy darabon is ragadós 
száj- és körömfájás vagy sertésvész állapíttat­
nék meg, az egész szállítmány a származási 
helyre visszaküldetik, e) A sertéseknek Magyar- 
ország határszéli közigazgatási járásaiból (fő­
szolgabírói járások) és határszéli városaiból 
az ily területtel közvetlenül hatásos horvát- 
szlavonországi járások és városokba való áthaj­
tása az a), h), c), és d) pontokban foglaltak 
figyelembe vételével azon esetben eszközölhető, 
ha az illető fél a behajtást és a behajtandó 
sertések származási és rendeltetési helyét az 
illetékes I. fokú hatóságnál előzetesen bejelenti. 
Ily bejelentés alapján az illető hatóság a félnek 
hivatalos bizonyítványt állít ki, oly czélból, 
hogy az a sertések behajtása közben igazol­
ványul szolgáljon. Megjegyeztetik azonban, 
hogy ez idő szerint az í. és II. alatt említett 
határszéli vármegyék területe ezen határszéli 
forgalomból ki van zárva.

Erdei és gyümölcs-csemeték kiosztása, 
ügy a kopár területek beerdösitése, valamint 
a községi faiskoláknak berendezése ezéljából 
a földmivelésügyi miniszter ezen évben tetemes 
mennyiségű csemetét osztott ki. Az erdei cse­
meték részben az országos erdei alap költségén 
fentartott 111 holdnyi csemetekertekben nevel­
tettek, részben pedig az erdöhatóságok feleslegei­
ből osztattak ki. E tavaszsznl kopárok be fásí­
tására kiosztatott 20,804.400 fenyő, 9,460.400 
tölgy és ákácz, továbbá 589.000 egyéb erdei 
csemete, vagyis az e czélra kiadott csemeték 
száma a 31 milliót meghaladta. Az előző évben 
e czélra kiosztott csemetemennyiség 16 milliót 
tett ki; tehát a folyó évben a múlt évinél 15 
millióval több csemete osztatott ki.

Az acetylen világitó gáz. Az acetylen 
gáz ma már nem ismeretlen világító szer. A 
calcium carbidból, (mely mész és szén magas 
villamos hőfok mellett való vegyi egyesüléséből 
származik) állittatik elő viz hozzáadása által. Az 
előállítás egyszerűsége daczára sok akadályt 
kellett legyőzni, mig ennek a világitószernek 
gyakorlati alkalmazása az általánosság számára 
lehetővé vált. Ugyanis az eddig ismert a acetylen 
gázfejlesztő készülékek részben primitiv konstruk- 
cziójuknál fogva, nem voltak teljesen megbízha­
tók, másrészt azonban oly komplikáltak voltak, 
hogy kezelésük szakavatott ember felügyeletét 
igényelte, de mindannyinak az volt a legna­
gyobb hibája, hogy nem biztosítottak szakadat­
lan működést, vagyis a fogyasztók ki voltak 
téve azon esélynek, hogy a calcium karbid ki­
fogyván, egyszerre sötétben maradnak. Ezen
kardinális hibához még az is hogy a
carbid elhasználását nem lehetett ellenőrizni s 
a készüléket a funkezionálás biztosítása végett 
már akkor kellett újra tölteni, mikor még hasz­
nálható carbid volt benne, miáltal sok anyag 
ment veszendőbe. Ezeken a hibákon igyekezett 
javítani az az újabb acetylen gázfejlesztő 
készülék, melyet John Gore a készülék 
feltalálója a múlt héten mutatott be Buda­
pesten. Az elmésen konstruált készüléknek 
nemcsak folytonos működése van bizto­
sítva, de vele a világitó anyag is teljesen 
kihasználható s ellenőrizhető. E mellett keze 
lése is a lehetőleg egyszerű. A gép tulajdon­
jogát Loósy Adolf és József szerezték meg, a 
kik most már bíznak abban, hogy az aczetvlen- 
nek a világítás terén előkelő szerepet fognak 
juttatni. Számításuk szerint egy acetylen láng 
egy órára (10 liternyi gázfogyasztást véve 
alapul) 075 krba kerülne, igy tehát a kőszén­
gáz vidéki áraival olcsóságra nézve is kiáll 
a versenyt. E mellett az acetyléngáz igen szép 
lánggal ég s fényereje 8-tól 60 gyertyafény 
erejéig fokozható. Tekintettel arra, hogy egy 
acetylen láng óránként 5, legfeljebb 20 liter 
gázt" fogyaszt el (kőszéngáz 150—200 liter fogy 
el egy óra alatt), tehát relative kisebb mennyi­
ségű Világító anyaggal kell dolgozni, tekintetbe 
véve továbbá az acetylen gázt fejlesztő készü­

lék könnyű kezelhetőségét, a czég reméli, hogy 
az acetylen világítás a mezőgazdasági életben 
is mihamar alkalmazást nyer. Az itt elősorolt 

minden tekintetben kedvező adatokkal szem­
ben azonban kötelességünk megjegyezni, hogy 
a nem régiben is tudomásul jutott tudományos 
kísérletek eredményei nem ütöttek ki ily ked­
vezőtlen az acetylen világítás javára. E tudo­
mányos kísérletek is igazolják ugyan, hogy az 
acetylen világítás a gázvilági tásnál a legtöbb 
esetben, a petróleum világításnál pedig okvet­
len olcsóbb, azonban hátrányául tudják be az 
aczetvlén gáznak, hogy az felmelegedve sokszor 
már közönséges nyomásnál is robban, s robban 
még akkor is, ha 30-szoros levegőmennyiség­
gel van keverve (azaz nem 7°/o-os, hanem már 
3'4%-os keveredés mellett is). Ha az uj készü­
lék a robbanás veszélyével szemben kellő ga- 
rancziát nyújt (ami majd később tűnhetik ki), 
akkor kétségbe vonhatatlan, hogy az acetylent 
a világítás terén rendkívül figyelemre méltó 
szerepre fogja segíthetni.

A tőzsdetörvény Németországban. A 
berlini tőzsde tagjai tudvalevőleg akként akar­
ták a tőzsdetörvényt megkerülni, hogy a ter­
ménykereskedők úgynevezett szabad egyesületet 
alakítottak, mely az e czélra kibérlett helyiség­
ben tőzsdei üzleteket folytatott. Most a porosz 
kereskedelemügyi miniszter tudatta a szabad­
egyesülettel, hogy üzleti működését börzének 
tekinti, minélfogva felhívja az egyesületet, hogy 
börzeszabályokat alkosson s azokat jóváhagyás 
végett három hét alatt mutassa be. A nyakas 
börzeánerek azonban még most sem engednek, 
elhatározták, hogy szabályokat nem készítenek, 
hanem bevárják hogy a miniszter bírói Ítélet 
provokáljon. Németországban ugyanis az egye­
sületek csak bírói Ítélet alapján oszlathatók fel.

Filoxeraértekezlet Kolozsvárott A föld­
mivelésügyi miniszter abból a czélból, hogy a 
szölőmivelés helyzetéről s különösen a tiloxera 
ellen való védekezés tekintetében nyilvánuló 
kívánalmakról az ország erdélyi részeiben köz­
vetlen forrásból, I. i. az érdekeltek köréből 
merített alapos és részletes tájékozást szerez­
zen. az erdélyi gazdasági egyesület közreműkö­
désével nagy értekezletet hívott össze május 
hó 23-ikára, Kolozsvárra. A miniszter az érte­
kezleten való el nők lésre az erdélyi gazdasági 
egyesület elnökét, Szabó Józsefet kérte fel s 
arra Dobokay Lajos orsz. borászati kormány­
biztost küldötte ki. Az értekezlet elé terjesztendő 
tárgysorozat hat pontja kiterjeszkedik a szölő­
mivelés összes aktuális kérdéseire s alkalmat 
szolgáltat az értekezletnek arra való nyilatko­
zásra, hogy minő szervezkedés s minő külön­
leges adminisztratív intézkedések javasolhatók 
az ország erdélyi részeiben : 1. a még filloxera- 
mentes szőlők megvédelmezese, 2. a íilloxera 
által már megtámadott szőlők fentartása s 3. a 
már fenn nem tartható szőlők megújítása 
érdekében.

Csatorna a Duna és az Odera, Majna 
és Elba folyók között. Becsben máj. 24—26-án 
lesz a német-osztrák-magyar belvizhajózási 
szövetkezet gyűlése, melynek program injára 
hi van tűzve a Duna—Odera, Duna—Majna és 
Duna—Elba csatornák kérdése. A magyar 
mérnök- és épitészegyesület megállapította 
azon elveket, melyeket a csatornák kérdésében 
elfoglalni óbajt és kiküldöttei utján fogja ma­
gát a gyűlésen képviseltetni. Az egyesület ki­
mondja, hogy csatlakozik a fontos vizutak léte­
sítését ezélzó mozgalomhoz és sorrendben köz- 
gazdasági jelentőségükhöz képest úgy óhajtja 
megoldatni, hogy legelső sorban a Duna, Elba 
és Moldva csatornázását, aztán a Duna-Odera, 
végül a Duna-Majna csatornázását kívánja, 
mert az első bécs-budweisi csatorna kiépíté­
sével uszályhajóink Berlinig és Hamburgig el­
juthatnak s a magyar nyersterményeknek a 
legnagyobb fogyasztási területet nyitják meg.

N yersszeszküldemények kedvezményes 
szállítása. A győr-veszprém-dombovári h. é. 
vasút állomásairól, Győrbe teljes kocsirakomá­
nyokban szállítandó nyersszeszküldemények
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után nevezett helvi érdekű vasul igazgatósága
az I. külön díjszabás díjtételeinek alkalmazását
engedélyezte.

gyermekiiszt sem egyéb 
összetétele : 506

Szalma- és széuaküldemények kedvez­
ményes szállítása. A fehér- és tolnavármegyei 
h. é. vasút állomásaira szállítandó szalma- és 
szénaküideményck után az I. kivételes díjszabás 
díjtételei jönnek alkalmazásba kedvezmény­
képpen.

A zab jövője. A drezdai vegetáriánus 
egylet által kiadott röpirat a zabot elsőrangú 
emberi táplálékul tünteti fel. Alkatrészei az 
emberi testre nézve legjobb arányban vannak 
összetéve. Lisztje emlékeztet az anyatejre, sőt 
még több tojásfehérnyét tartalmaz. Csecsemő­
ket lehet zabliszttel táplálni, mert az anyatej 
helyettesítésére kiválóan alkalmas. A legtöbb

mint zabliszt. Vegyi 
o keménvitöíiszt, 67% zsír, 

tehát több mint bármely más gabonafajban. 
Hideg égöv alatt ez igen fontos. Vérképződésre 
alkalmas tápláló sóanyagokat is tartalmaz, 
azonkívül erős aromát is, mely az emésztést 
ingerii. Ezen szag természetes fűszer, mely a 
zablisztből készült eledeleket jellemzi s mely 
nélkülözhetövé teszi más fűszerek alkalmazá­
sát. hogy jó izt adjunk neki. Dr. Alanus röpira- 
tában ajánlja a betegeknek, hogy naponta zab­
kását és zablevest élvezzenek. Sovány emberek 
rövid idő alatt meghíznak ettől. Sápadt leányok 
és gyermekágyasok, kik beefsteaks, bor és vas­
tartalmú präparatumok mellett sem javulnak, 
ha zablevest és zabkását esznek, szemmellát- 
hatólag javulnak. Gyermekeknek, kik az iskola- 
átogatás folytán gyengék, a zab összehasonlít­

hatatlan erősítő anyag.

Felhívjuk X.

a t. ez. gazdaközönség
figyelmét

melyek ez év folyamán két sorozatban Julius 
és szeptember hónapokban fognak megtartatni.

Bejelentéseket elfogad és íeMápsitásokkal szolgál;

HELLER M, S TAKSA,
BUDAPEST, _____

> V. Zer„ Em;M-ter 13. f--------
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ajánlom a leg
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jobb amerika;

„Hollingsworth“
gereblyéimet széna, gabona és takarmányhoz.

Szlics Zsigmond,
Budapest VI., Nagymezö-utcza 68. sz.

KERESKEDELEMTŐZSDE.

Budapesti gabonatőzsde.

(Guttmann és Wahl budapesti terménybizományi 
ezég jelentése.)

Budapest, 1897. május 15.
Az időjárás a lefolyt hét nagyobb részében tete­

mesen csökkent hőmérséklet és erősebb légáramlatok 
mellett borús és hűvös volt. A hét végével a csapadék

KÖZTELEK, 1897. MÁJUS HÓ 19.

árak csak lényegtelen változásokat

is gyakoribb lett és az egész ország területére terjedt 
ki. A vetések felöl sűrűbben érkeznek panaszok, a 
mennyiben a rozsda terjedését jelentik és a vetések 
sárgulnak. Enyhe napos időre immár sürgősen volna 
szükség. A vízállás mérsékelten csökkent. A külföldön 
szintén többé-kevésbé esős idő uralkodik.

A külföldi piaczok üzletmenetét illetőleg, a han­
gulat ismét barátságos, a forgalom azonban nem képes 
fellendülni. Amerikában a vetések állásáról beérkezett 
aránylag kedvezőtlen hírek, jobb kiviteli kereslet, a 
látható készletek tetemes csökkenése és a kontremíne 
fedezési vásárlásai lényeges szilárdságot hoztak maguk­
kal és az árak a mult héthez képest kb. 4 c. emelked­
tek. Csupán a hét végével lett a hangulat valamivel 
csendesebb. Angliában úgy prompt, mint uszóáru iránt 
jobb kereslet mutatkozott és az árak mérsékelten ja­
vultak. Franeziaországban is kedvezőbb az irányzat, 
miután a vetések sem teljesen kielégítők. Németország­
ban a fogyasztás változatlan árak mellett szerezhette 
be szükségletét és a többi piaczokon is kellemes a 
hangulat, bár az 
tüntetnek fel.

Nálunk a forgalom kenyérmagvakban élénk volt, 
takarmányczikkekben azonban mérsékeltebb. Az árak 
nagyobbára tartottak ; kenyérmagvak valamivel maga­
sabban zárulnak.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent­
hetjük ;

Búza kezdetben gyengébben utóbb jobban van 
kínálva, minthogy egyes malmok azonban naponként 
vásároltak, az árak jól tartottak maradtak. Nagyobb 
áremelkedés nem következhet be, mert a készáru tu­
lajdonosok eladási hajlamot tanúsítottak és készleteiken 
túladni iparkadtak. Csupán a legutóbbi napok immár 
tartósan kedvezőtlen időjárása folytán emelkedtek az 
árak valamivel és a javulást 4—7"50 krra teszszük. A 
forgalom 160,000 mm. a hetihozatalok 90,000 mm.

Rozs úgy a helyi fogyasztás mint a kivitel czél- 
jaira jobb érdeklődésre talált és a forgalomban volt 
ca. 7000 min .-ért 5—10 krral magasabb árak voltak 
elérhetőek. Minőség szerint Budapest távolságában át­
véve 640—20 és helyben 6'27' a írtig jegyzőnk.

Árpa (takarmány és hántolási czélokra) gyengén 
van kínálva és az árak változatlan szilárdak. A vásár­
lásban úgy gyárosok mint hizlalók vettek részt, kik 
minőség szerint 4.25—4.55 írtig fizettek helyben illetve 
Kőbányán átvéve. Teljcsszemü nagyobb tételekért vala­
mivel többet is fizettek.

Zab jó hozatalok mellett kedvező vételkedvre 
is talált és az árak nem változtak. Prima zabban a 
kínálat mint eddigelé is mérsékelt. Szin és tisztaság 
szerint helyben 5.70—6.25 írt volt elérhető.

Tengeri. Az érkező áru legnagyobb része továbbra 
is szállítási czélokra szolgál és a spekulácziónál valamint 
a fogyasztásnál talál elhelyezést. Szabad eladásra érkező 
egyes waggonok 3.45—3.50 Irton keltek el és ez árt 
fizetették budapesti paritásra az állomásokon átveendő 
kisebb tételekért is.

Olajmagvak : Effektiv káposztát-cperében forgalom
nem volt és e czikk névlegesen 1 V------- 11-50 frtot jegyez ;
az. augusztus-szeptemberi határidőben mérsékelt forgalom 
volt 10-05—75 frtos árak mellett. Vadrepcze 4'25—4-75 
frtot, gomborka 8'——8-50 frtot, lenmag 8—9 forinton 
jegyez.

Hüvelyesek. A véletkedv igen csekély, a kiviteli 
forgalom továbbra is teljesen pang és ma ' Budapesten 
névlegesen a következő árakat jegyzik: Nagy fehér 
bab 6.25 írt, gömbölyű bab 6-25 frí, barna bab 6-10—40 
frt, apróbab 6-75—7-25 frt. Köles lanyha 4 25—50 frt, 
bükköny 475—5-— frt.

Heremagvak. Ezen czikkekben a szükséglet java­
része immár fedezve van cs csak elvétve fordulnak elő 
jelentéktelenebb beszerzések a spekuláezió részéről. Mai 
jegyzéseink : Lóhere 30—35 frt, luezema 28—35, muhar- 
mag 5—5* 2 frt, baltaczim 10—12 frt.

Napi jelentés 1897. május 18.
Készbuza ma jó! volt kínálva, a malmok elég 

jó vételkedvet mutattak, miáltal az irány megszilárdult, 
elkelt kb. 35,000 mm., és az árak néhány krral maga­
sabbak.

Eladatott :
Tiszavidéki: 350 mm. 80 kg. á 8-15 frt 3 bóra

150 „ 79 „ „ 8-15
1400 » 80 ,, „ S'35 „ 3 hóra
2800 . 79 . „ S'35 ,
1100 mm. 79 á kg. 8'12! a frt 3 hóra

100 , 79 „ , 8 05 ,
300 » 79 „ „ 8 05
600 „ 79 » „ 7-921.3 .keverék

Pestv 'déki: 100 , 79 . „ 8'— „ 3 hóra
200 „ 79 ,. ,. 805

Fehérmegyei:
100 1 1 » » 7.75
200 * * » V 8'— , 3 hóra
100 „ 77 „ „ 7-85
300 7-80

Bajai: 1400 „ 78 * „ 8-—
2500 »» 74 » »» 7"70

200 » 76 „ n 7-70
800 „ 7 5 „ „ 7-70

1800 r 74 „ „ 7'65
350 » 74 „ „ 7-70

40. SZÁM. 7-IK ÉVFOLYAM.

2800 7-70
Bánsági: 3300 7-82'ä
F.-Tiszai: 100 82 ,, „ 8-20

100 80 8-12* a
100 78 7-90
100 79 8-05

Raktáráru: 1000 76 7-82!/a
1000 75 7-82
1200 76 765
1000 7-80

Szerbiai: 3500 * 74 6-70

3 hóra

Készrozs csekély forgalom mellett tartott. 6" 15— 
6 20 frt pesti paritással adatott el. i

Árpa csak csekély mértékben kerül forgalomba, 
minthogy a kereslet kicsiny.

Tengeri tartott, az állomásokon drágább.
Zab tartott.
Határidők szilárdan indultak, a kedvező kész- 

árupiacz következtében.
Következő kötések történtek.

Köttetett. Deli zárlat.
Máj.-jun. búza . . 
Őszi búza . . . 
Máj.—jun. tengeri 
Jut.—aug. tengeri 
Aug.-szept. tengeri 
Őszi zab .... 
Őszi rozs . . . 
Aug.-szept. repeze.

7’5o—7'59----------- 759--60
7-05—7-09----------- 7-09--11
3-48—3-51----------- 3-51-—52
3-55—3-59----------- 3-59--60

~~

5-80—5’83—•-------- 5-83--85
10-47* ■----------- 10-45--50

Szeszüzlet.
Gábor szeszgyári fő tiszt viselőSzesz. (Goldfinger 

tudósítása.)
A szeszüzletben e bét elején szilárd irányzat 

uralkodott és a szeszárak 13 krral drágábban zárulnak. 
Finomított szeszben élénk volt a kereslet és több tétel 
azonnali szállításra 52 25 írton kelt el. Élesztőszesz még 
mindig élénken kínálva gyér vételkedv mellett 51-25 
írton jegyeztetett.

Mezőgazdasági szeszgyárak által kontingens nyers 
szesz e hétnek elején 15—1513 írton kínáltak, de csak 
néhány üzlet létesült.

Galieziából kontingens nyersszeszt 25 krral drá­
gábban kínálták.

Morvaországból exkontingens szeszt 10-50 írton 
ajánlanak, de üzlet nem létesült.

-4 kontirigens nyersszesz ára Budapesten 1475 — 
15-— frt.

Bécsi jegyzés 10-30—16-50 frt kontingens nyers­
szeszért.

Prágai jegyzés 5V25--5V50 frt adózott burgo­
nyaszeszért.

Trieszti jegyzés —'----- S'25 frt hektoliterenként
90°/o magyar kiviteli szeszért.

.4 kivitel e bét elején szünetelt.
Vidéki szeszgyárak közül: Arad, Győr, Kenyér­

mező. Losoncz, Barcs, Baja, 13 krral, a "többiek 25 
krral drágábban zárulnak.

Budapesti zárlatárak e héten: Finomított szesz 
52'25—52.50 frt, élesztőszesz 51"25—51.50 frt, nyers­
szesz adózva 51-25—51.50 frt, nyersszesz adózatlan
12.---- -12.50 frt, denaturált szesz 17.25—17.50 frt
Kontingens nyersszesz —.------- .—.

Az árak 10.000 Uterfokonként hordó nélkül 
budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfizetés mel­
lett értendők.

A központi vásárcsarnok áru jegyzése nagyban 
(en gros) eladott éleluiiczikkek árairól.

A „Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szö­
vetkezetének- jelentése 1897. május hó lb-röl. Üzleti 
forgalmunk nagyobb változást nem mutatott. A hideg, 
esős idő miatt «lényszerű zöldségfélék és spárga csak 
gyéren jelentkezett, minek folytán e czikkekben némi 
áremelkedést jelenthetünk.

Húsárak változatlanok, egy küldemény szurott 
borjú olcsóbb áron adatott el, " mivel hibás kezelés 
folytán az áru szenvedett. Daczára szüntelen figyelmez­
tetésünknek ugyanis még mindig előfordul, hogy egyes 
beküldők a borjuk mell- és mcdenczeesontját is felvág­
ják, minek következtében annak egész belseje annyira 
összepiszkolódik, hogy csak nagynehezen és olcsóbb 
árakon értékesíthető. A szurott borjúnak csakis a has­
ürege vágandó fel.

A vajforgalom csakis a rendes szükségletre szo­
rítkozik, bár a küldemények tetemesek. Azok egy- része 
azonban igen silány minőségű és több küldeményt 
ezen okból vissza kellett utasítani. Tavalyi zöldségfélék­
kel egy kocsi rakomány világos sárgarépa érkezett, melv 
métermázsánkint 4 írtért talált elhelyezést.

(A székesfővárosi vásárcsarnok-igazgatóság jelen­
tése a „Köztelek“ részére). Budapest, 1897. május 17-én.

Hús. Marhahús hátulja I. oszt. 1 q frt 54—64, 
II. oszt. 48—54, III. oszt. 32—44, eleje I. oszt. 46—52, 
II. oszt. 38—46, III. oszt. 30—42, borjúhús hátulja I. 
oszt. 54—60, II.oszt. 50—52, eleje I. oszt. 45—5Ö, II. 
oszt. 40—45, birkahús hátulja I. oszt. 36—40. 11. oszt. 
30—36, eleje 1. oszt. 26—34, II. oszt 20—28, bárány
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hóra

[viselő

ryers 
1 csak

Iszesz
hyers-
tatian

frt.

[léikül
mel-

kifejtve 1 db—'—'—, bőrben----- , sertéshús magyar
szalonnával elsőrendű 1 q 55—56, vidéki 50—53, sza­
lonna nélkül elsőrendű 58 —62, vidéki 56—58, sertés­
hús pörkölt 4S—50, sertéshús szerb szalonnával-----
___ _ szalonna nélkül-------- , sertéshús füstölt magyar
60—04, idegen (vidéki) 52—60, sonka nyers 1 kg. 
56—72,’ füstölt belf. csonttal 0'7ő—1, csont nélkül 0'7ó 
_0-80,’ sonka füstölt külf. csont nélkül 0‘90—V—, 
szalonna sózott 1 q 50—52-5, füstölt 54—56-0, sertés­
zsír bordóval 54'5—55'0, hordó nélkül 53-5—54, kolbász 
nvers 1 kg. 58—60, füstölt 55—70, szalámi belföldi V30
— V45, külföldi-------- , malacz szopós élő 1 db----- ,
tisztított-------- •

Baromfi, a) Élő. Tyuk 1 pár frt liO— V30,
csirke 0-50—1-10, kappan hízott —1----- '—, sovány 0-—
—0-00, récze hízott 2------330, sovány V------V6Q, lúd
bízott 4------6-50, sovány 2'----- 2 40, pulyka hízott 0-—
_0"_( sovány 2-50—4-—. b) Tisztított. Tyuk 1 db frt
0-60—Ó-65, 1 lig.--------, csirke 1 db 0'40—V—, 1 kg.
_____ , kappan hízott 1 db 0'70—V40, 1 kg. 0"55—0"60,
récze hízott 1 db V20—2 50, 1 kg.------- , félkövér
1 db 0-80—V—, lúd hízott 1 db----- —, 1 kg. 0'53—
0-56, félkövér 1 db-------- , 1 kg.---------, pulyka hízott
1 db 2-50—3-50,1 kg. 45—80, félkövér 1 db V50—2-50,
1 kg. 40—50, ludmáj 1 db 30—V—, 1 kg. V—— V40,
ludzsir 1 kg. 90— V—, idei liba 1 db 2-0—3U

Hal. Élő. Harcsa 1 kg. frt V----- V10. csuka 0-60
_V—, ponty (dunai) 0"80—1"20, süllő —'------'—, ke-
csege _■-----máma 0-40—0-50, czompó 0'40—0-60,
angolna-----------, apró kevert 0’20—0‘25, iazacz------,
pisztráng —'-----"—.

Tej és tejtermékek. Tej 1 lit. frt O'OS—0-09, 
lefölözött 0-05—0-07, tejszín 0-24—0-36, tejföl 0-26—0-35, 
tehénvaj (tea) 1 kg. V10—1-25,1. rendű 0-70—0-85, H. r.
0-60—70-—. olvasztott 70—VOO, Margarin I. rendű-----
0-—, II. rendit 0"---- 0"—, tehéntúró 0‘14—0"18, juh-
tnró’-------- , liptói 0-44—0-50, juhsajt 0-45—50, emmen-
thali sajt 0"82—Í’IO, groji sajt 0'50—0'76.

Liszt és kenyérnemii. Fehér kenyér 1 kg. frt 
O-ii—O'ló, barna kenyér 0’09—O’ll, rozskenyér 0’09 
—0-09. Búzaliszt 00 sz. 1 q — , 0 —, 1 —,

Hüvelyesek. Lencse magyar 1 q frt 7—12 stoke- 
raui 16—18, borsó héjas magyar 7-5—12"—, koptatott
magyar-------- , külföldi 16—20, bab fehér apró 7—9,
nagy 5—10, színes S—10.

Tolás. Friss I. o. (1440 db.) 1 láda frt 24 0—24-25
II. oszt. (1440 db.) 22------ 24, meszes----- , orosz tojás
ICO db.----------- , tea tojás 2------ 2'10, törött tojás
18-20-0.

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés frt 060—4-0, 1 q 
6-—15-—, Petrezselem 100 kötés V80—6-0, 1 q 14—20, 
zeller 100 drb 1—2'bO, karalábé 3 00—4-—, vöröshagyma
100 kötés 2—2-25, 1 q 6'-----9"0, foghagyma 100 kötés
3-0—12-0, 1 q 60—2-60, vörösrcpa 100 drb 060— V20,
fehér répa —------ , fejcskáposzta 20—25, kelkáposzta
100 drb 0-80—3-0, vörös káposzta-------- , fejessaláta
0-40—1-60, kötött saláta —, burgonya, rózsa 1 q V40—
2—, sárga 2'----- 2'6, külföldi 7'0—8'0, fekete retek 100
drb 0'——•—. uborka nagy salátának 1 drb 10—25,
savanyítani való 100 drb-------- , savanyított 2 2.20,
zöld paprika —------ , tök főző----- , zöldbab —"
zöldborsó hüvelyes olasz t kg. 10—13, fejtett 1 lit.
--------, tengeri 100 cső---------karfiol 100 db ,
paradicsom 1 kg. 0’25—0"30, spárga 0"30—O'OO, torma 
100 db 10—12.

Gyümölcs. Fajalma 1 q frt 20—35, közönséges
alma 10—16, fajkörte-------- , közönséges körte ——
szilva magvaváló-------- , vörös-------- , aszalt 12—28,
cseresnve olasz 28—32, közönséges----- , baraczk kaj­
szin ---- ( őszi-------- , dinnye görög nagy 100 drb
—----- , görög kicsi-------- , sárga, faj---------- , közönsé­
ges -------- , szőlő 1 q-------- , csemege , dm (faj,
papirhéju) 24—32, közönséges 13-22, mogyoro 2S-o6,
gesztenye magyar-------- \ olasz-------- , narancs measi-
nai 100 drb 1 -80—2-20, pugliai-------- , mandarin 0'—
0'—,czitrom 0-90—1-50, füge, hordós 1 q la—1- , koszo­
rús 17-50—20, datolya 44—54, Mazsolaszőlő 48—60.

Fűszerek és italok. Paprika I. rendű 1 q. frt
30—60, 11. rendű 22—35, csöves----- , (sza
ritott)----------- . köménymag----------- , borsokamag
----- ----- mák 1 q. frt -- ------- , méz csurgatott 0'32—
0-75, sejtekben 1 q. V----- V—, szappan szín, 24—20-,
közönséges---- ------- , fehérbor asztali palaczkban 1 üt.
0-40—0-60, vörös asztali palaczkban 0-55—0'8o, házi 
pálinka palaczkban 0"-----O'OO, ásványvíz palaczkban

Budapesti takarmánvvásár. (IX. kerület Mester- 
utcza, 1897. május 18. A* székesföv. vásárigazgatósag 
jelentése a ,Köztelek- részére). Felhozatott a szokott 
községekből 104 szekér réti széna, 35 szekér muhar, 
36 zsupszalma, 26 szekér alomszalma, — szeker takar­
mányszalma, — szekér tengeriszár — szeker egyeb 
takarmány (lóhere, luczema, zabosbükköny, köles sto.j, 
700 zsák szecska. A forgalom közén. Arak q-kent a 
következők: réti széna 240-280, muhar uj 230-260 
zsupszalma 1100—1300, alomszalma 120 1 , eoY
takarmány----------- , lóhere-------- takarmany-
szalma-----------, tengeriszár------- lu<;ze™a
___ saxiu_________ , szalmaszecska 220—240, széna
___ ’ uj_______ , zabosbükköny----------- - Összes
kocsiszám 203, súly 162400 kg.

Állatvásárok.
Kőbányai sertésvásár. 1897. május 14. (Első 

magyar sertéshxzlaló-részvénytársaság telefon-jelentése ä 
Köztelek“ részére.) Az üzlet vontatott. Heti átlag­

árak: Magyar válogatott 320—380 kg. nehéz — kr,
280—300 kg. nehéz-------- kr, öreg 300 kgontuli ——
kr, vidéki sertés könnyű — krajczár. Szerb 51—53.50
kr. Román----------- tiszta klg. páronkint 45 kigr. élet-
sulylevonás és 4° o engedmény szokásos. —• Eleség- 
árak: Tengeri ó 3’75—’— Irt, árpa 4'90 frt Kőbányán 
átvéve. Helyi állománymájus 7. maradt 27587 drb. 
Felhajtás: Belföldről 1401 drb, Szerbiából 3731 darab,
Romániából----- drb, egyéb államokból —7- darab.
Összesen 5132 db. F ö ö s s z e g 32719 db. Állomány 
és felhajtás együtt----- drb. Elhajlás: budapesti fo­
gyasztásra (I—X. kerület) 2069 drb, belföldre Budapest 
környékére 542 drb, Becsbe 206 drb, Csehországba, 
Morvaország és Sziléziába — drb, Ausztriába 458 db,
Német birodalomba----- drb, egyéb országokba — db.
A szappangyárakban feldolgoztatott: a szállásokban el­
hullott 5, vasúti kocsikból kirakott hulla 6. borsókásnak 
találtatott 48, összesen 59 drb. Összes elhajlás 3334 
darab. Maradt állomány 29385 drb. A részvény-szállá­
sokban 8604 drb van elhelyezve. Az egészségi és tran- 
zitószáílásokban maradt 5928 drb. Felhajtás : Szerbiá­
ból 3731 drb, Romániából — drb, összesen 9659 drb. 
Elhajlás: 2905 drb, maradt állomány 6754 drb és 
pedig 6754 drb szerb és — db román. Az egészségügyi 
szemlénél jan. 1-től máig 499 drb a fogyasztás alól ki­
vonatott és technikai czélokra feldolgoztatott.

Bécsi vásár: május 11. Felhajtás 9228 db series, 
köztük 6056 süldő. Az üzlet vontatott volt. Nehéz 50 
51-5O, középnehéz 46-50—48-50, süldő 32 — 42 frt 100 
kgkint eleven súlyban.

Drezdai vásár : május 10. A vásáron volt 1625 
db vidéki és — db magyar sertés, előbbiek 37-—42, 
utóbbiak-------- márkán keltek eleven súly.

Berlini vásár: május 8. Felhajtás 9355 sertés. 
Üzlet csendes volt. Mecklenburg! 46—47, vidéki sertés 
44—45, belföldi 42—43, magyar sertés-----— mrk.

Budapesti szurómarhavásár. Május hó 18-an 
A székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatóság 
Jelentése.

Felhajtatott: 869 drb belföldi, — drb gahcziai, 
— drb tiroli, 131 drb növendék élő borjú, 478 drb élő 
bárány; 8 drb belföldi, — drb galicziai, - drb
tiroli,----- drb bécsi, —drb növendék borjú, — drb
ölött bárány, — drb élő kecske.

A borjú- és bárányvásár lassú lefolyású volt.
Árak a következők: Élő borjuk: belföldi 1 2—23 

frtig, kivételesen — írtig dbonkint, 2 0—38 írtig, kivé­
telesen 40 frtig súlyra, növendék borjú —;-----írtig,
kivételesen — frtig dbonkint, 19—22— frtig súlyra. 
Ölött borjú : belföldi---- , kiv. —, tiroli — frtig. gali­
cziai ------- - frtig, növendék borjú-------- frtig dbkiot,
ölött bárány —•—— frtig, bécsi--------frtig súlyra. Elő
bárány 3-50—6-50 frtig, kivételesen 0—írtig páronkmt. 
Élő kecske —•— frtig páronkint. Hizlalt ürü-----------.

Bécsi Tágómarliavásár. 1897. május 17. A bécsi 
marha- és huspénztár jelentése.

összes felhajtás 4712 db. Ebből magyar 2972 db, 
galicziai 833 db, bukovinai 210, németországi 697 db, 
hízott 3961 db, legelő — db. fiatal 751 db, ökör 
3626 db, bika 562 db, tehén 437 db, bivaly 87 db.

A szombati vesztegvásárra 1267 db hajtatott fel. 
A felhajtás nagysága már hetek óta egy nívón áll. Az 
irányzat lanyha. Árhanyatlás prima minőségnél 50 kr, 
középminőségnél 1—2 frt jegyezhető 100 kiló után. A 
vásár ezen helyzetének magyarázata az, hogy az eladók 
alku nélkül odaadták állataikat. A forgalom akadozott 
és nehézkes volt, pár száz db eladatlanul maradt.

Arak: príma magyar 30—33.50 (—) frt, szekunda
25—29 frt, tertia 22—24 frt. Galicziai prima 30.-----33.—
(_•—) frt, szekunda 26—29 frt, tertia 22—25 frt. Német 
príma 34—37-50 (38.—), szekunda 29—33, tertia 25—28
frt. Konzervökrök . —•----- é. s., rosszabb minőségű
19—23 frt é. s. Bika----— frt é. s., tehén 18—28
frt é„ bivaly 16-----20 frt é. s. (Kizárólagosan élősúlyra
minden 0,0 levonás nélkül történnek. Azrértékesitésben 
kitüntetett árak úgy órtelmezendők, hogy egyes ugyan­
azon eladó, a jobb minőségű állatok kg.-jáért p. o. 40 
krért, a kiverésért pedig 35 krt kap.)

Blau testvérek, Temesvár .........
Hacker Móricz, Sopron..............
Hacker Miksa, Sopron..............
Lő winger József, Sárvár .. ... 
Löwinger Sál. Nyögér — —
Neumann testvérek, Arad........
Rethnitzer Max, Nemesvid... ... 
Spitzer C. és M. Pozsony-Szé-

leskut ............. —
Stummer báró uradalma ... ...
Windisch József, Zákány ....... .
Gyulavári uradalom— ..............
Gr. Batthyányi uradalom, Potz- 

Neusiedí ... .

Hager Chr. & Cie, Agaetlen 
Kloss Sámuel, Szász-Régen

Ár
28

Ár
27

33« 2 — — —
20 — 27 —

29 — 28 —

28 — 25 —

29 — 28 —

34 — 29 —
24Va — 221 2 —

24«, 2 23 —

31 — 2S —

27 25
30 — 26 —

29 — 28 —
dók :

31 — 24 —
29 — — —
25 — — —

36

Néniét hízó ökrök. Eladók:
Blau testvérek, Temesvár — - 37
Hacker Miksa. Sopron ------- 32’
Hacker Mór, Sopron ... .........32
Neumann testvérek, Arad ... — 36 
Gr. Batthyányi uradalom ... ... 31 
Schimmel M., Bruck - .. 24
Schlesinger Gyula, Trencsén .. 34
Seidl & Bader," Pohrlitz ........... 36
Seidl és Bloch. Kremsier . ... 36
Sólymos Gusztáv, Törökbecse. 82 
Voith Gergely, Deés ..............  37

Az alsó-ausztriai helytartóság elrendelte, hogy 
az eddig minden hét hétfőjén megtartott vesztegvásár 
ezentúl szombaton tartassák meg. .4 vesztegvásárra fel­
hajtandó állatok a vásárt megelőző pénteken kell, hogy 
rendeltetésük helyére megérkezzenek. Az eddig elzárolt 
megyék közül a következő vármegyék vannak tüdő vész 
és száj- és körömfájás miatt zár alá helyezve, és csakis 
ezen vármegyékből nem hajthatók fel állatok a vásárra 
éspedig: 1. tüdővész miatt a következő megyék: Árva, 
Bars, Liptó, Nógrád, Nvitra, Pozsony, Szepes és Tren­
csén, továbbá Pozsony sz. kir. városból. 2. Száj- és 
körömfájás miatt a következő megyék : Bars, Besztereze- 
Naszód, Pest-Pilis-Solt-Kiskun, Sáros és Vas, továbbá 
Szabadka sz. kir. városból.

Horvátországból száj- és körömfájás miatt a kö­
vetkező megyék : Pozsega es Zágráb, továbbá az ezen 
megyék járásai.

Az itt elő nem sorolt vármegyékből az ismeretes 
feltételek mellett állatok szabadon szállíthatók a veszteg­
vásárra. _ ___

Bécsi sertésvásár. 1897. május 18-án. (Schleiffel- 
der és társai bizományi ezég távirati jelentése a . Köz- 
tcLck** részére)

Felhajtás: 5036 db lengyel, 3520 db bakonyi, e 
között 874 db romániai.

A vásár lanyha.
Árak kilónként élősúlyban fogyasztási adó nél­

kül : prima 50—5V—- kr, kivételesen —■— kr, közepes 
42—48 kr, lengyel 33—42 kr.

Bécsi szurómarhavásár. 1897. május 13-án. Fel­
hozatott: 4318 borjú, 1372 élő sertés, 1204 kizsigerelt 
sertés, 337 kizsigerelt juh, 1461 bárány.

A múlt heti borjú vásár nagyobb felhozatalnál 
fogva valamivel lanyhábbvolt, az előző héthez képest; 
a prima minőségnél az utolsó árak domináltak, közép 
és rosszabb minőség visszaható irányzattal hirt. A 
kizsigereli sertéseknél is a forgalom kedv nélkül 
folyt le.

Arak kilogrammonkint: kizsigerelt borjú 36—40 
kr., prima 42—54 kr., primissima 56—58 kr., élő borjú 
28 — 34 kr., prima 38-44 kr.. primissima 46—48 (—)
kr., fiatal sertés 32—41 kr., kizsigerelt sertés nehéz 
50—53 kr., süldő 50—53 kr., 
bárány páronkint 4—12 kr.

Bécsi juh vásár. 1897.
1336 db juh.

A nem nagy felhajtás 
javulás nem állott be.

Árak: [(export juh páronként 18—21.— (—.— 
raczka —.—, selejtes juh 11.----- 16.

Párisi juhvásár. 1897. május 17-én. Felhajtás 
—,— db juh.

irányzat----- .

kizsigerelt juh 24—36 kr.,

május 13-án. Felhajtás 

daczára az irányzatban

Szerkesztői üzenetek.
Az OMGE. egy régi tagja. Szives felszólalása 

tökéletesen igazol!, a mennyiben a hivatkozott három 
vásári tudósításnál az árakban különbség nincsen, 
holott a kommentár 6-án és 13-án tényleg '/a—1 frt ár­
emelkedést konstatál. Viszont tény azonban az is, hogy 
a „Köztelek“ tudósítása betű szerint megegyezik a 
kezeink között levő hivatalos értesítéssel mind a három 
esetben. Nagyon természetes, hogy mi a hi vatalos tudó­
sítást megnyugvással elfogadtuk, a nélkül, hogy szük­
ségét éreztük volna felülbírálásának vagy ellenőrzésé­
nek. Szives észrevétele folytán — amelyet lapunk érde­
kében köszönettel fogadtunk — felhívtuk az esetre az 
illetékes igazgatóság figyelmét, mert abban tökéletesen 
igaza van, hogy a hivatalos tudósításnak ilyen ellen- 
mondásokat tartalmaznia nem szabad.

M. H. urnák Kuneanica. A mezőgazdasággal és 
erdészettel foglalkozók nyugdíjintézetébe való belépést 
részünkről csak ajánlhatjuk. Befizetett pénze biztos 
helyre kerül, az el nem veszhet. Hogy az egyletnek 
oly kevés tagja van, ennek a sajnálatos körülménynek 
az az oka, hogy a fiatal életit egyletet még nem isme­
rik kellőleg s azok, a luk ismerik is közömbösek iránta, 
mint a hogy közömbös a gazdaközönség minden oly 
intézmény iránt, a melytől rövidesen direkt hasznot 
nem remélhet.

Az Orsz. magy. gazd. egyesület tulajdona.

Lapfelügyelő-bizottság-. Gróf Dessewffy Aurél, Bernát 
István, dr. Darányi Gyula, Forster Géza, Galgóczy 
Károly, dr. Hagara Viktor. — Főszerkesztő és kiadá­
sért felelős: Forster [Géza az 0. M. G. E. igazgatója. 
— Felelős szerkesztő: Szilassy Zoltán az 0. M. G. E. 
szerkesztő-titkára. — Társszerkesztő: Buday Barnabás.
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Országos Magyar KöScsönös Biztositó Szövetkezet,
BUQäFESTEü, Vili., Jóxsef-körut 8.

Országos szőlöojtványtelep részvénytársaság
V R A I>.Alakult 1894. évban.

Bin ők : TELEKI Géza gróf. Alólunk: CSÁVOSSY Béla.
lyazgatúaági tagok:

ANBKÁSSY GÉZA gróf, BVJANOYllS SASI)03. DESSEOTFY AiUSTID, KOMJÁTHY BÉLA, 
PECHY TAMÁS, PÜSPÖKY EMIL. BCB1KEK (ÍYULA. SZBNTKIKÁLYI KÁLMÁN, SZILASSY 

ZOLTÁN, SZÖNYI ZSI6S0NB, SZTÁBAY ISTVÁN gróf, TELEKI SÁNDOK gróf. 
Vezérigazgató: SS VI í S A*í Y1 Zsigmond.

Az utóbbi időben Francziaországban oly nagy tért hódí­
tott és úgy egyszerűség, mint czélszerüség s ezért takaré­
kosság szempontjából is minden más peronospora ellen 
permetező fölé emelkedett

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztositó Szövet­
kezet a gazdaközönség általános elismerése szerint híven megfelel hivatá­
sának ; folyton fejleszti a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óta 
sürgetett és a károknak gyors és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes 
megelégedését vívta ki magának, az

épület és átalány (pauschal) biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé; a szövetke­
zet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel; minden 
más illeték kizárásával.

A szövetkezet a folyó évben életbe léptette a több éVPS

fHHT le^-Rixtokításoliiit “HŰI
is ; hat évre szóló jégbiztosításnál 10%, a tizenkét évesnél 20° o díjengedményben részesíti 
tagjait. — A díjengedmény már a kötvényben beszámittaiik, a biztosított gazda ennélfogva 
évenként ezzel kevesebb dijat fizet — Több évre szóló biztosításnál sem veszti el a 
fél az esetleges dijieszállitás előnyeit, mert az évenkénti megújításnál mindig csak az illető 
folyó évre megállapított díjszabály alapján számittatik ki a dij és ebből vonatlk te a 10° o, 
Illetőleg 20'’ o-os díjengedmény. — A többévcsség daczára a biztosított fél a szövetkezet által 
nyújtott előnyök élvezetében marad.

ISHT" Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték 
nagyságára — a tiszta díjból 5°/o díjengedményben részesülnek. *^gS|

Kisgazdák, ha húszán egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlat­
tal terményeiket biztosítják, 10°, o engedményben részesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten, (Józscf-körut 
8. sz.) és a vidéken létesített ügynökségek. 3019

(L’Automatica)
mely Francziaországban, Neracban L. Lasmolles. Fréchon & 
R. de la Fay feltalálók altat gyártatik; valamint az ezen per­
metezőhöz szükséges

11* DIB
előállítási és elámsitási jogát úgy Ausztria-Magyarországra, 
mint a Balkán államokra kiterjedőleg a feltalálóktól megszereztük 
és ezen tárgyak és anyagokból nagy raktárt nyitottunk, 
melynek alapján fölkérjük a szőlőbirtokosságot, hogy ezen 
minden tekintetben elsőrendű és felülmúlhatatlan permetező 
beszerzése végett közvetlenül az alólirt igazgatósághoz for­
dulni szíveskedjék, hol árjegyzék, utasítás és minden egyéb 
felvilágosítás a legnagyobb készséggel, bérmentve és díj­
talanul áll rendelkezésére.

Arad, (Kiskörút 9. sz.) május hó.

Országos szőlöojtványtelep 
3803 részvénytársaság.

Lapunk bekötési táblája
i fpt 36 Mpért (portómentesen)

kapható kiadóhivatalunkban.

Az Orsz. Magyar Gazdasági Egyesület által 1000 frt pályadijjal jutalmazott
és még ez év folyamán kiadandó

G AZ DASÄGI KÖNYV VITELTAN
^ alapján összeállított

GAZDASÁGI
KÖNYVVITELI

NYOMTATVÁNYOKBÓL
úgy mint: ív

Pénztári főkönyv kiadási kimutatás 
kül- és beliv 1

Telekleltár, kül- és beliv 1
Termény és anyag leltár, kül- és beliv 1
Letéti napló 1
Eleven leltár, kül- és beliv 1
Szegődmény-ievél 1
Ló- és szarvasmarha-kimutatás 1
Juh- és sertés-kimutatás 1
Különféle tárgyak kimutatása 1
Fogyasztási anyag „ 1
Tüzelő anyag „ 1
Szerszámfa „ 1
Állati termények „ 1
Póttakarmány „ 1

állandóan raktárt tartunk
itatta: SUSCHKA RtKÁRD

a magyaróvári gazd. akadémia gazd. intézője.
Az összes nyomtatványokból mintaívek az 0. M. G. E. tagoknak és a „Köztelek“ előfizetőinek 
20 kr. előleges beküldése mellett portómentesen küldetnek.

SÜT- Árjegyzékkel és felvilágosítással készséggel szolgálunk. 'IS^S
Megrendeléseik

»»KÖZTELEK•* kiadóhivatalához IX. kerület» üllői-nt ‘4

IV
Mérleg l
Prőbacsóplési jegyzék 1
Vetési és aratási jegyzék 1
Ellési jegyzék (csikó és borjú) 1
Termés-ki mu tál ás 1
Ellési jegyzék (bárány és malacz) 1 
Darálást jegyzék 1
Fej esi napló 1
Gazdasági napló l
Trágvázási . 1
Cséplési jegyzék 1
Tejelés-kimutatás kül- és beliv 1
Takarmányozási előirányzat 1
Vetési előirányzat 1
Takarmányozási jegyzék 1

ojegyzesi könyv
Napszámbér és szakmánybát ki­

mutatása
Leszámolási könyv 
Szegődmény-táblázat, kül- és beliv 
Szemesgabona kimutatás, ill- ÉS Miií 
Csépiét len gabona „ „ , „
Napszámos jegyzék „ „ „
Tejeladási jegyzék, kül- és beliv. 
Pénztári napló, kül- és beliv 
Pénztári főkönyv, bevételi kimu­

tatás, bel- és küliv 
Követelések jegyzéke, bel- és küliv 
Gép- és eszközleltár „ „ „
Épületleltár, kül- és beliv

kőiden ti ők

■iwm.i.j.lwm
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Sropper Samu
mezőgazdasági gépraktára

Budapest, Váczi-körut 53.
Ajánlja

leszállított árakon a jelen idényre
SACK RUDOLF

legújabb rendszerű és a legmesszebb 
menő igényeknek is megfelelő'

iros répakapálőgépeil,
eredeti

Sack aczélekéit
Deering-féle kévekötőgép.

j
és azokra úgy a szőlő, mint burgonya, 
kukoricza stt>. mivclése czéljábúl szerel­

hető készülékeket.
Ez alkalommal különösen felhívja a t. gazdaközönség becses figyelmét az általa 
képviselt DEERING-féle a világ legnagyobb amerikai aratógépgyárának hírneves

fükaszálógépeire, marokrakó- és 
kévekötő aratógépeire,

valamint egészen aczélból készült SZÉNAGYÜJTŐ és szénaforgató gépeire, mely 
gépeket teljes jótállás mellett szállítja jutányos arakon. 

Bizonyítványok fenti gépekről, kimerítő árjegyzékek és készséges felvilágosítások.

A vsász. és kir. közös hadiigyimitisteriimi 
láhodi méneseit zdasiígábiui, a szar vas marha­
tenyésztés abbanhagvása miatt 45 drb. részben 
borjas, részben hasas, tisztavérii 3783

allgaui tenyészállat
ebadó. "w

Szükséges felvilágosítással szolgál a nevezett 
gazdaság Intézősége Lábod, (Somogyin., 

posta, táv., vasútállomás). 1897. Május 1.

w

Irta: Káez Sándor. 
Ára I frt 50 kr.

ALBION fűkaszáló gépek,
ALBION niarokrakó aratógépek,

HARRISON Me, GREGOR & Co.
angol gípgjAi’AbéL

melyek az összes hazai versenyeken kitüntetésben részesültek, 
legutóbb a turkevei gépversenyen a ran) ér v m m e 1 

díjaz tatlak, kaphatók

GRAEPEL HUGO gépgyárosnál,
3715Budapest, V., Külső Váczi-ut 46. szám.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. Árjegyzék ingyen és bérmentve

Sgabadalmasott up találmány.

BALOGH AMBRUS kocsiernyő-gyártó
Nagy-Körösön. IV. kér., 460. sz.

Ajánlja saját találmányi!

Összecsukható kocsi-ernyőit,
. , 1 - í c7ortp7ptiiknél fosva a gazdálkodó közönségnek, fuvaros vagy magánhasználatra tartott

melyek kii"nyed szerke _ viszontagságai elleni védekezésre alig nélkülözhetek. Alkalmazhatok 
kocsidulajdanobokna^ vkivágott oldalú homokfutó kocsikra s ezeKen alig számba
közönséges locsös-. vadasz B kocsi oldalak hátsó részére és a saroglyába fekszenek le

készült burkolat az esetleg üiésüi is szolgálhat. . . , . +
. .. no,/ l-aesiernvők raktáron tartatnak különféle nagyságban es minőségben. Ara 15 20 frt.
Az összecsukható kocsmlnvők rak! mellett eszközöltetnek. Levélbeh megkeresésre k,mentő válasz
Megrendelések keszpenznzeies ' u adatik.

&

Földbirtokosok és gazdálkodók
becses figyelmébe!

Miután az 1890. évi aratási idény alkalmával a föld- 
birtokosok túlnyomó része a kazalok bétákarásához 
kölcsön ponyvaintézetemet vette igénybe s hogy 
ezen intézet élénk felvirágzásnak indult, csakis annak 
tulajdonítható, hugi/ ezéljainak teljesen meg­
felelt. úgy hogy ez idén szükségessé váll kölcsön- 
intézetem raktárát nagyobb mennyisegil ujpony­
vákkal gyarapítón i.

Bátorkodom a jövő aratási és cséplési idényre /.<>/-
csönkazalponyváimat Úti in. és 4S in.
méretekben, valamint kölcsiinzsákjaimat olcsó hól­
esőn díj mellett ajánlani.

Eladásra ajánlok uj és használt zsákokat, uj és 
használt telitett ponyvákat bármily nagyságban, úgy­
szintén behordáshoz szekérpouyvákatcsinyat szövetből 
6 frt és 7 frt 50 kr., jutta szövetből 3 frt 50 kr. és 
4 frt 50 krért. 3689

BUDAPEST,
V.. Arany Jácos-u. 12.NAGEL ADOLF

28277,11-2,a.

Hirdetés.
A GÖDÖLLŐI M. KIR. KORONA 
URADALOM telivér merino-pre- 

eoce törzsjuhászatában

26 drb 2 éves 
tenyészkos

Vonni szándékozóknak kívánatra köze­
lebbi felvilágosítással szolgál és a kosok 

leírását, megküldi

a m. kir. korona uradalom 
igazgatósága Gödöllőn.
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.4 ven ltok indulása Bndapvst nvngoti pályaudvarról. .4 vonatok indulása Budapest keleti pályaudvarról.

Délelőtt Dói v.-bán

S í *c i Á neme hová
i = s

neme Hová.

170-2 12 — k. P. V. Konstantir.ápo! v Ki mi 2:05 Czegléd. >.-o!nok
1 Hű 2 35 Bécs, Pár is, London 136 12 IS Nagv- Maros

124 5 40 Érsekújvár 4140 12 55 Nagy-Maros
Hifi 3 55 Palota Újpest 170 1 05 Palota -Újpest
110 fi 20 Bécs, Ostende hm; 1 25 I IflíNlg

4102 fi 30 Esztergom 104 1 45 Bécs
Úri fi 40 Czegléd. Szolnok 178; 2 05 Palota-Vipest
1Ü7 li .VI Palota-Újpest 12*', 2 21*

•4d2 fi; 55 Lajos-Mizse 7‘fl 2 30 gv. V. Bukarest
1402 7 30 4P.-4 2 35 Sz. V. Esztergom

n=6 s — Bécs tíWí 2 45 Lajos-Mizse
170: S 05 Palota-Uj nest 144 2-55 Ki sekújvár

8 15 Temesvár, Orsóvá r.iofi 3 (15 Czcg S nők
712 8 30 Temesvár ISO 4 • Palota-Újpest
1 Ili S 40 Nagy-Maros 71i; 1 25
172 9 05 Paíota-Ujpest 138 4 35 N a y-Maros
life 9 15 Bécs * 1884 Sí - 1 'alota-Uj iiest

5174 II 55 Palota-Újpest 108 5 40 Bécs
1!48i fi Nagy-Mnros
182; fi 10 Palota-Újpest
14e fi 50 Nagv-Mai os
710? 7 Ven leróva

4112 7 10 Esztergom
«»14 7 20

128 7 45 Párkány Nana
1 K özlekedik minden szombaton. 184; 7 55 Paíota-Ujpest

kedden 415«»! S 05 Vávz
218 j 9 05 Érsekújvár

's vas. május 13-tőL 18t>: 9 25 Palota-Újpest
•p és vasúi n 1 ■ 1. 118 9 35 Bécs
s 1-től. ‘7001005 Kon-tant inápoly

minden szerdán. 714 in Szegei 1, 1 cm es vár
és vas. május 15-től 14bti 10 45 Zsolna
szeptember 35-ig. 152 II 20 » í X ácz

A vonatok INDULÁSA Euda-Császárf- kitérőről.
fi 24 v. j Esztergom 4m 1 19 sz. v.

2 29, „
4ÖU 7 05; v. v.

■ ■ t
Ka/.? ergo m

*' Közlekedik ünnep és vasárnap május 15-től szeptember 15-ig.

A vonatok érkezése Itudapet nyugoti pályaudvarra.

Délelőtt Délután

> ij!|s.{ Hová Í!;g ji IZe Hotrá

»902 12 20 k. e. v. Konstantinápoly 3512 12 10 sz. V. NngyKáia
•K'2 2 15 Bécs, Páris, London •■‘22 12 15 Bicske

3o fi 15 N.-Kanizsa 310 12 35:
Ki fi 50 SZ. V. Bécs, Graz 316 1 30 Gödöllő

304 7 00 gy. v. Ruttka. Berlin 1302 1 4;> gy. v. Eehring. Graz
1002 7 15 Zágráb, Fiume, Rázna 602 1 55; „ Arad, Bukarest
402 7 20 Kassa. Munkács 504 2 15; Tövis, Kőrösmező
:»:>« 7 05 sz.. v. Hatvan 4 2 20 Bécs. Párig
l>06 7 35 Beígrád. Brod 16 2 30 sz. v.

1508 7 40 Kassa. Popiáii-Felka 404 2315 gy. v. Kassa, M. Sziget. Lemb.
1008 8 00 Zágráb. Fiume, Pécs XI4 2 40 Belgrád, b>~- k. Brod
004 8 05 Arad. Brassó 312 2 45 sz. v. Hatvan
■yn s m Bicske 510: 2 55: Szolnok
‘■'ö 8 30 Kolozsvár, Brassó HM 14 3 00: gy. V. Zágráb, Fiume, Eszék

0 s 50 gy. v. Bécs, Graz 1022 3 20 v.-v. A d on y - Szabolcs. Paks
408 8 50 Munkács. M.-Sziget 302 3 45: gy. v. Ruttka, Berlin
Hull 2 20 Munka, Berlin ' K)8; 4 00’ sz. v. Szabadka

1708 9 40 M.-Sziget. Stan is! au 12 4 30 Győr,
42> 11 25 Székesfehérvár. 3 us 5 2<» Fülek, Ruttka

5"8 5 45 Kolozsvár, Brassó
318 fi 25 Hatvan

17'Ni 7 (la M.-Sziget, Stanislau
‘18 7 15 N.-Kanizsa, Bicske

1506: 8 00 Kassa, Poprári-Felka
1006 8 30 Zágráb, Fiume, Eszék

41*1 S III Ungvár, Lemberg
48 9 10 t. sz. sz. Bicske

1, 15 o-y. v. Kolozsvár. Bukarest
1304 9 55 sz. v. Fehring, Graz
6u6 10 00 Arad. Brassó
910:10 2(1; Belgrad, Eszék. Brod

1510 10 40' gy. v. Kassa. Pop rád-Fel ka
8 10 45 sz. v. Bécs

322:11 (10 v.-v. Ruttka, Miskolcz

1 Közlekedik kedden és pénteken 4 Közlekedik junius 1 . — szept. 15.
„ szerdán és szombaton ‘ Közlekedik május 15.—szept. 15.3 ,4 ünnep és vasárnapokon 6 Bicskére csak junius 1. — szetp. 15.

május 15- tői szeptember 15-ig. Közlekedik junius 15.—szept. 15.

A vonatok érkézé e Budapest keleti pályaudvarra.

Honnan

147

r.v S55 
i7t 1« Hl 

4l<--: 11)25 
71.7 10145 
147 ill 55

Nagy-Maros
Konstantinápoly
Palota-Újpest
Kou s la m i uápoly
Palota-Újpest
Yácz
Palota-Újpest 
Szolnok, Czvglé* 
Zsolna 
Érsekújvár 
Verciorova 
Esztergom 
Palota-Uj p' 81 
Bécs
Lajos-Mizse

Párkány-Nána 
Palota-Újpest 
Palota-Újpest 
Esztergom

Érsekújvár

1 Közlekedik minden pénteken.
“ v, ,, kedden.
3 .. „ vasárnap.
* „ünnep és vasárnap május 15-től. 
5 ünnep és vasárnap.
* ,.junius 1-től.
7 „minden szerdán. 
s „ünnep és vasárnap május 15-1 

szeptember 15-ig.
5-iől

IDélu,*ká,n

ffjjifj vonat
neme Honnan

‘141 12 30 sz. V. Nagy-Maros
173 12 55 Palota-Újpest
703, 1 25 gv. V. Bukarest
175: 1 40 SZ. V. Palota-Újpest
103. 1 50
1. / 2 55 Palota-Újpest• itH11 3 Hl Lajos-Mizse
135 3 30 Nagy-Maros

6103: 3 40 Szolnok. Czegléd
'187 4 45 Palota-Újpest
‘145: 5 30 Nagy-Maros

170 5 45 Pál ota-U.i pest
115 5 55 Bécs
ill «5(1 Temesvár
181 7 Palota-Újpest
.'1. 7 ni gy. v. <)rsova, Temesvár
125 8 05 Párkány-Nána

4105 8 15
105 s 50 gy- v. Bécs
183 8 40; sz. v. Palota-Újpest

fid 05 9 05 Szolnok, Czegléd
1401 9 20 gy. v.
4111 9 30 V. V. Esztergom
71(6 1)55 őst. e.v. Bécs

185 10 15 sz. V. Palota-Újpest
*149 1(1 5(1 Váez

137 10 40 Nagv-Maros
107 10 50 Béi s

Alis II — Lajos-Mizse
IS 11 2d Érsekújvár

1101 11 50 k. e. v. London, Páris, Bécs

_LLL_____í
Buáa-Császárf- kitérőbe.

4001 7 36 sz. v. ; Esztergom 
4003 10 33 „ Esztergom

4005; 8 19 sz. v. , Dorog 
401 L 9 34' v. v. Esztergom

Közlekedik ünnep és vasárnapokon május 15-től szeptember 15-ig.

Délelőtt Délután

Ilii! J --
Honnan

2 j
: Honnan

«101:12 11)1 k. P. V.
Louden. Párig. Bécs 311 12 25 SZ. V. Hatvan•\MU 2 0; Konstanlináp uly 301 12 50 gy. v. Berlin. Ruttka

643 ;> UO t, SZ. SZ. Arad 003 1 05 Konstantinápoly
Ruttka 601 l 10 Bukarest, Arad1 till : i> 4í M .-Sziget 3 1 25 London, Páris. Bécs !Wie: ti 10 Brassó. Arad 403 I 3(1 Lemberg, Kassa47 fi i;» t sz. sz. 1901 1 15 Gyékényes, Pécs4b) fi;,. Lemberg, Miskolcz 563 I 50 Tövis. M.-Sziget- fi 40 Bécs, Sepr >n mill 2 (15 Gavz, Fehringiotm fi;at gy. v. Poprád-Felka. Kassa *23 1 5*1 Bicske011 7 05 Belgrad. Brod 313 5:55 < iödöliő507; 7 H Brassó. Kolozsvár 505; fi ’20 Brassó. Kolozsvár3UV; / ;»0 25 fi 50 V. V. Győr

1 .>U.) i ;»;) Graz. 1- cluing 5 7 15 gy. v. Bécs. Graz
7 ;>< gy. v. Bukarest. Brassó 603; 7 20 SZ. V. Brassó, Aradüti! 755 v.-v. Paks, Ad 0 nv-S zab öle s 905 7 35 IMgrá.l. Kszéki505 815 SZ. v. Kassa. P.-Felka Boriin, Ruttka!1 ni.) 8:20. Hume, Zágráb, Eszék 1007 ; 7 55 Fiume. Zágráb. PécsIUU.Í 7S 40 gy- v. 1705' N ill Stanislau. M.-Sziget’310 8 50 sz. V. Hatvan 1001 S 35 gy. v. Róma, Fiume, Zágráb500 9 10 „ Szolnok 407 8 4(1 Munkács. M.-Sziget

007 10 15 Szabadka
fd5: 8 55 ” Fiume, Nagy-Kanizsa,

307 10 35 Ruttka, Fülek 1507 9 05 Kassa, P.-Felka
fviest, Fiume 5 9 211 Bécs. Graz

*511 9 25 ’1 Nagy-Káta
4'11: 9 55 gy. v. Munkács. Kassa

10 10 00 N.-Kanizsa, Bicske
303 111 15 gy. v. Berlin, Ruttka

*317 10 50 Hatvan

1
'17,11 45 Siófok, Székesfehérvár

1 Közlekedik kedden és pénteken.
„ szerdán és szombaton.

június lo.-—szept. 15.
„ május 15. - szept. 15.

Közlekedik junius 1.—szept. 15. 
Bicskéről csak junius 1. -szept. 15. 
Bicskéről csak ünnep és vasárnap 

május 15-től szeptember 15-ig.

K

8

Eladó sertések.
Özv. gróf Sztáray Antalaé szül. Batthyány Francziska grófnő Ő 

moiíi'isága nagy-mihályi uradalmában eladó :

(húsz) darab éves tenyészkoezn süldő nyűgöt! ínin fekete
szőni.

lQ(tiz) dumb tenyészkan tiszta innngalioza tájit fehér szőni.
Tudakozódásokra választ ad:

Az uradalmi igazgatóság
Nagy-Mihályban, 3848

ilSlSiaiiOdlBIBiisfi iíá. .íááüír-ótelgftf

1

I Mezőgazdasági részletes növénytermelés. |
>! Irta: ' É

S Z E C S E V 1ST V Á X
gazd. tanintézeti tanár.

Á fontosabb mezőgazdasági növények, és a nemes fűz £ 
£ okszci ii termelésére, a tanuló és gyakorló gazdák számára ** 
0 hasznos útmutató.

Megrendelhető a szerzőnél Kassán gazdasági tanintézet 
I frt 80 kr. beküldésével. 3826
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írről.

Hctrá

r'íi.' t. í.-mb 
ti, Esz* k. ti rod

vár, Bukarest

M. Eszék. Brod 
i Pop rád-Kei ka

ö. 15

irra.

“"v*í

hielvs. h
B

BIOS
Iszáraárí

Hirdetési ár 15 szo.s SO kr., eien folili minden 
síu 2 kz., feltűnő betűkkel 4 ki. Czim kuziősénél 

minden beiktatásnál 30 kr. bélyegillelék. KIS HIRDETÉSEK. Csak mesőgnzdláJt és a szakiro.ialam terményei, 
továbbá ibitot ke :esük éé aduk hirdelméniei

vétetnek fel e kedvezményes rovatban.

(Jsulc <>1>- level live •válaszolunk, melyekkel váluszra levéltrál^ eget yagy levek^zőlajvot

Hapliiaháncs4öft.
Azni'iiFEI-Olt

Tisztelettel k é rj ü k 
mindazokat, kik vala­
mely jeligés h i i lleti s ve 
ajánlatukat kiadóhi­
vatalunkba k ii l (' i 
azokhoz a megfelelő 
levélbél y eget csatolni
szíveskedjenek, mert a 
kiadóhivatal azt saját 
költségén nem továb­
bíthatja.

betíltom állás,
lntellisens

esalálból származó fiatal ember, 
ki szakképzettséggel és némi 
Maxissal Mr, gazdasági segéd
minő-égben alkalmazást nyer, 
a Névedí bérnökség gazdaság - 
ban. u. p. Verebély. Beküldött 
bizonyítvány másulatok vissza 
nem adatnak. *1750

Délanteriltiii
utazásomhoz u ti társat, esetleg 
társnőt keresek, t zim a Hiadö- 
hiratalban.

Gróf Karolj i
Lászlő ur Ó Méltósága Derek- 
egyházi uradalmában, u. posta 
Szentes, két. írnok:; ál ás üre­
sedvén meg. ezen áiiás elnye­
rése végett folyamodók kéret- 
nek, felszerelt 1 xizonyi tv ány alkat 
sajátkezüleg írott folyamod­
ványaikkal egyért a főtisztség- 
hez beterjeszteni. SS 1

nim

Főgépész,
ki a gőzeke kezelésében is jár­
tas és ki képes egy nagy gaz­
daságban előforduló ossz • a gé­
pek üzembeu tirtására és na­
gyobb szabású munkák elvég­
zésére azonnal legkésőbb Julius 1-re alkalmazást nyerhet. Évi 
fizetés egyelőre készpénz 50-'frt. 
természetbeni lakás, fűtés, vilá­
gítás és a megfelelő conventió. 
Úgyszintén egy vasúti elómun- 
kás, ki a mezei vasutak építé­
sénél, sze elésénél és fen tartása 
körül kellő gyakorlattal bír, 
azonnal alkalmazást nyerhet. 
Fizetése megállapodás szerint. 
Ajánlatok : Kovendy Domokos, 
macsl uradalmi főtiszt eziönére 
Macs, per Debrvczen külden­
dők. 3855

Gazdasági
gyakornoki állás azonnal betöl­
tendő. Feltételezett előképzett­
ség: legalább is valamely gaz­
dasági középiskola sikeres vég­
zése. Nyelvismeret: magyar, 
német. Folyamodványok Szla­
vónia • alatt e lap kiadóhiva­
talához beküldendők. 3780

ÁLLÁST KERESÖkT
Gazdatiszti

állást keres tg.v 32 éves. ütry.-. 
szakképzett, felsőbb gazdasági 
tanintézetet végzett kezelőt,iszl. 
A gazdaság minden ágában 

jártas. Igényei szerények. Czim 
a kiadóhivatalban. 3834

FöldmivesisKolíU
és tejgazdasági iskolát végzett 
23 éves róni. katb. ifjú június 
elsejére megfelelő alkalmazást 
keres. Levelek „Szerény-1 alatt 
kéretnek a kiadóba. 3832

Gazdatiszt,
30 éves, nős, izr., ki gazdaság­
ban gyermek kora óta működik 
jelenleg is egy 4000 holdas 

birtokon mint ispán van alkal­
mazva, a gazdaság összes ágá­
ban teljesen jártas s kitűnő 
bizonyítványokkal rendelkezik, 

állását változtatni óhajtja. Czjm 
a kiadóhivatalban. 3<u2

Intelligens
csatádból származó 21 éves, 
róm. kalb., ép és egészségé» fia­
tal ember, nagyobb uradalmak­
ban szerzett öt évi gyakorlattal 
Julius—október elsején állását 
óhajtaná változtatni. Esetleg 
nos, vagy más bizalmi állást is 
elfogad. Szivos ajánlatokat „kau- 
czióképes“ czimen továbbit a 
kiadóhivatal. :*83<

Okleveles
gépész-kovács kinek, coil desa­
lt-ros stabil gépekről oklevele 
és jó bizonyítványa van állást 
keres nagy uradalomban, vagy 
malomban. Czim a kiadóhiva­
talban. 3823

gazdasági felügyelő keres állást 
bérletfelmondás végett egy r. 
kath., 40 éves gazdász, ki az 
alsó és felső gazdasági intéze­
teket a „Tábor“-! gazdasági 
akadémián végezte (Csehor­

szág). A magyar, német és tót 
nyelveket szülőuyclvén kívül 
írásban és olvasásban beszéli. 
Volt mint önálló tiszt nagyobb 
ezukorrépa termelésű gazdasá­
géi b m, <>eh es Magyarország­
ba». Marhatenyésztés, hizlalás, 
komló és kiválóan a ezukor­
répa termelésben jártas. Szol­
gálatba léphet Julius végén v. 
augusztus elején. Czim a kiadó­
hivatalban. 3829

Önálló
kezelőtiszti állást keres egy 30 
éves, róm. kath. vallási! okleve­
les gazdatiszt, ki a mezőgazda­
ság, állattenyésztés, tehenészet, 
kettős könyvvitel és az elpusz­
tult szőlők menstruafásában 
teljes jártassággal bír, jelenleg 
gróf Deym Nándor ur gazdasá­
gánál van alkalmazd.-ban. Czim 
Mály Lajos Lesencze-Tomaj, 
Zalamegye. 3838

Klméletiles
és gyakorlatilag képzett s a 
gazdaság minden ágában jártas 
40 éves családos gazda- sd, 
keresztény, ki 22 évig egy ál­
lásba teljesített szolgálatban 10 
évet mint önálló intéző műkö­
dött, mit hiteles bizonyítvá­
nyokkal igazolni képes, a ma­
gyar, német és szláv nyelvet 
bit ja, alkalmas és megfelelő 
á:lást keres. Szives rnegl ele­
sések Sz. G. jelige alatt 
hm kiadóhivatalhoz kéretnek.

3821

Több
évi gyakorlattal bíró
gazdász állást keres Sz. J.
jelige alatt. 3812

Xőtlen,
11 évi gyakorlattal bíró iryakor—
lati gazda ispátii vág,
tartói állást keres. Cím a kiadó-
hivatalban. 37t*9

lüff.v
magyarul és tótul beszélő ide 
a német nyelvben is jártast 
foldmivvs iskolát végzett fiatal 
ember keres alkalmazást. Kik 
szolgálatát igénybe venni óhajt­
ják forduljanak a nviiramégy<d 
gazdasági egyesülethez Ny lí­
rára. 3850

Gazdatiszt! állást
keres egy kiváló refeveneziák- 
kal bíró ügyes, szakképzett s 
a mezőgazda-ági szaktudomá­
nyok minden ágában teljest n 
jártas, szép Írással és nyelvis­
meretekkel bíró 29 éves, evang. 
vaüásu, nős, felsőbb gazdasági 
tanintézetei végzett kezelőtís/.í, 
tartalékos honvéd hadnagy. 
Az illető az irodai t e d -k, 
kettős könyvelések és a gazda­
sági számadások felülvizsgálá­
sai.) au is jártas lévén, külső 
mezőgazdatiszíi, pénz tárnok, 

titkár vagy számvivői állást 
keres azonnali belépésre. Alkal­
maztatás igényei szerények. 
Szives megkeresések ,,W. J.“ 
jelige alatt e lap kiadóhiva­
talába kéretnek. 3787

Gazdatiszt,
ki eddig szülei birtokán gaz­
dálkodott s a gazdaság minden 
ágában jártas, 2ti éwo, római 
kath., azonnali fit’lépésre állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

3846

JukkeHé.
Két almásderes lipizzai 

igen csinos 6 és 7 éves, 
egyik heréit, másik kaueza, 
a fővárosban használha­
tók, kitűnő menők, női 
fogatnak is alkalmasak, el­
adók.

A lovak megtekinthetők 
és rögtön átvehetők a
„Tattersnl-‘ban.

lilatió
létszám te b bírt folytán 2 drb 
3 éves eredeti simmenthali 
tenyészbika. Megkeresések az 
Elvira-majorj Ispánsághoz, u. p.
Tárnok, küldendők. 3838

Po«nj
hiba. nélkül, jó belovagolva, 
szolid és feltétlenül megbízható,.
megvételre kei estetik. A ján'a- 
tok intézendők : a szentegäti 
uradalom számtartós agához, u. 
p. Dencsháza i Bavanyamegye).

3853

:$ darab
3 éves prekos merino tenyész­
kos, a keszthelyi gazdasági 
tanintézet törzsuyájából valók, 
jutányosán eladók, Czim a kiadó- 
hivatalban. 3852

VEGYESEK,
Eladi) birloK.

Borsodmegyében 600 holdas 
nemesi birtok vetéssel es tel­
jes felszereléssel családi körül­
mények folytán eladó. Czim a 
k i a dó hivatali) a n. 3847

t ri lak ház
falun, kerti)': 
bérbeadadó. iiadóhiva-

38-54

Gazdasási
gépek és eszközök, mint: kéve­
kötőara tógép legújabb Adrianec 
rendszerű, szecska vágó gőz- 
járgány hajtásra , hárem darab 
ketrendü eke, 1 .gereblye, répa- 
vágó stb. és egy kétjár!tu g«-z- 
malorn 42 hüvelyk franc? ia 
kövekkel; mindezek teljesen uj 
kifogási alan állapotban. gaz­
daság beszüntetése es elköltö­
zés miatt eladók. Ügynökük 
dijaziatnak. Czim a kiadóhiva­
talban. 3857

ÁLLATOK.
Három

drb 2 éves, correcte testalkatú 
s hatalmas csontozata magyar­
erdélyi fajta tenyészbika eladó 
a Sperker Ferencz többször 
kitti n te tett hírnév es t enyésze­
t-ben Szt.-Demeteren, tl'dvar- 
lii’lvmegye) mely tenyészet az 
ezredéves országos kiállításon 
is a * Milleniumi nagy éremmel^ 
lett kitüntetve. 37 <«

Telivér

Yorkshire
malaczokra. 3 hónapos Koruk­
ba ui sziUitds mellett elöjegyzú- 
s. kei ellogad a Névedi bérnök­
ség, posta távírda és vasút 
állomás Verebély. Ugyanott 
tenyészképes kanok is kap­
hatók.

Cs. és kir. osztr. magy. 
szabadalom.

Wiatschka általánosan 
elismert legjebb

a legjobb szer a legyek 
elpusztítására lakások, 
istállókban stb. Kapható 
szelcuczékben á 50 kr. 
3S42 és á 1 írt.
Egy postacsomag 7 szelen- 
cze, á 1 Mos, 6 írtért 
bérmentre küldetik meg.

Elősőiénj.
Gieditschia (koronatövis, krisz- 
tustövis vagy tüskés lepény. 
Minden sövénynövény között a 
legelső. Gyorsan fejlődik, nem 
esemetézik és sürü izmos 

töviseivel ember és bármi állat­
nak ellent áll, főelőnyc, hogy 
agyag, homok, meszes és köves 
talajban is egyenlően s kitü­
nően díszük. Szőlők, kerek, ud­
varok, csűrük leg- lők s többi 
körűiken lésé hoz a legalkalma­
sabb és legolcsóbb örökös sö­
vényt képez. Ezer drb csemete 
ára 8 frt. Elegendő 200 méterre 
egy sorral. Minden megrende­
léshez rajzokkal ellátott."nyom­
ta tolt ültetési és kezelési uta­
sítás mellékeltetik. A cseme­
ték hideg piperében vannaK 
s még május hó végén is 
ültethetek Czim a kiadóhiva­
talban. 3760

Mezei vasul.
3 fi kilométer használt, jő kar­
ban lévő s; állítható mezei vasút 
eseth-g kocsikkal megvételre 
kerestetik. Ajánlatok a kiadó- 
hivatalba küldendők. 3843

Egry
használt jó karban lévő 8 ló erejű 
cséploszekrény eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 3828

Ifi ff

Birtok eladás!!!
950 hold nagyobb része első­
rendű szántóföld, kitűnő búza 
termelő talaj, egy tagban Zala- 
megye jobbik részen, közel a 
vasúthoz, lakhá/ és gazd. épü­
letekkel. minden legjobb kar­
ban, -130.000 írtért kedvező 
fizetési foltéi elekkel eladó. : 
o11.,, jövedelem a vételárból biz­
tosítható. Közelebbit komoly 
direct vevőnek Österreicher 
Beinát az Első Magyar 
Gazdasági Gépgyár rész­
vénytársulat képviselő] énéi, 
Nagy-Kanizsán. 3804.a.

gyógyvíz.
A kolopi kenesfürdő ó> 

gyógyvíz ;i/. lSflO-ki
ezredéves kiállifca 
son elismerő okle­
véllel tűntettetett 

ki.
Ugyanott az orvosi con- 
gresszuson Ngs. Hókay 
Árpád egyetemi tanár ur 
mint a legerősebb kénhyd- 
rogénes vízről nagy elis­
meréssel szól, — valamint 
Szabad Lyezeurnban Xgs. 
Hankó Vilmos tanár ur 
csodás kénes hidegvizének 
nagy és fényes jövőt jósol. 
A fürdő biztosan gyógyít 

mindenféle
heveny és idült 

csuzos
bánta!inakat, mindennemű

heveny és idült 
börbajokat,

kiváló hatással van a
légző és emésztő 

szervek hurutos
bántalnnűuál.

A fürdő Jász-Xagykun- 
Szolnuk megyében
Tisza-Süly

község — mely posta- és 
távirda-áilomás, van. 

Prospektusok kívánatra in­
gyen küldetnek.

A fürdőévad kezdődik:
május l-én

és tart
szeptember hó végéig.
A vízre vonatkozó meg- 

! rendelések és további fel­
világosítások

Végess Sándor
: földbirtokos s fürdötiduj- 

donosboz Kolop-fürdö,
utolsó posta Tisza-Süly,

intézendők,

líirtokb ér beadás.
A httuj-Toniamegyébeii 

egymással telje..vn összefüggő 
icmesi birtok együttesen avagy 
egyen kt nt 1897. szeptember l-tói 
többévié haszonbe! b - adandó.

12«X) fj-ö es holdakban.
1-sö áll 191 -zántófi-üd, 43 rét, 
262 hold erdő-legelőből, nagy 
belsőség, elegendő gazdasági 
épületekkel. 2-ik áll 179 szántó­
föld, 80 rét, 362 hold erdő-le­
gelőből . kény' lines u fiiak kai, 
megfelelő gazdasági épületek­
kel, nagy belsőséggel. A szán­
tóföld minőkét birtokon kivá­
lóan jó minőségű, mély műve­
lésre alkalmas mészdus sik 
talaj. Vasúti állomás egy kilo­
meter. Évtekezhetui a tulajdo­
nosokkal. ; Fábián János alis­
pán, Kassa; Pongrácz Jenő 
Orosháza. 3727

Tokaji bor
kapható

herezeg Windisch - Graetz 
Lajos jószágigazgat óságá­
nál Sárospatakon, Valód i-
.Siísáért kezessés 
vállai tátik. 3637

tiéltóságos
gróf Vigyázó Sándorné 
Rákoskeresztúri uradalmá­
ban 300 mt. jó széna,
800 ml. rozs-szalma, 

nagyobb mennyiségit 
akávzfa szerszámnak való 
eladó. Ugyanott 4000 hold 
terület több érre 1897. au­
gusztus 14-töl radászatra 
haszonbérbe adatik. 388!) |

[Törleszt, kölcsön
p földbirtokokra.
■ Lcy’tnttifagt't b b köi-
Iwan a valódi bect- 
ié/-fé/.-tiZa/V<tn yt>-60 
I v Közti idórr. héftm- 
Epőiíbni. Birtokos 1fr.(mondhat t úrmi- 
mkrsrpettsinMset nem 
i/n vrífel. Csekély kamattal 
IréAr is törlesztetik, le bony ol*- 
IfAw 14 nap alatt. Konvertálás 

bélyeg- és illetékmentes. 
Mbninii «lólcyes bllt»4f.

IMinden felvilágosítás di^émlan. 
Ilíí kúidendÓ csakis « telek-
■ könyvi kivonat, kataszterim.
I Czim f

{Ingatlan- és Jelzálog» 
Forgalmi-Intézet,

|Bud»pe»t, VáczMiörut 8K
I Legnagyobb Ingatlan- és Jkb- 
isólog-JForgalmt-Intéset « «**- 
InftrcAiő ban, egyedüli, mely 
Jihatócágok és a Ugtefcintélyzzsbb 
lföldbirtokosoktól ajánlva mm.

Eladó
kél teljesen jó karban levő 
cséplögarnitura. Bóvebbot 
a kiadóhivatalban. STítí

Szabadalmazott
tiz évig is eltartó

kévekötelek
•l'/s m/m vastag, 150 c m 
hosszú egy jiróba posta­
csomag 20Ó drb-al I frt 60 kr 
1000 (Írbot 7 írtért Ugyanily

poriiókötelek
6 m/m vastag, 200 c/m. 
hosszú, egv posta csomag
100 drb I frt 60 kr. 1000 
darab 15 forintért szállít 
utánvét mellett; úgyszin­
tén más gazdasági kötélne- 
miieket ajánl legjutányo- 
sabb árakon

Bellán Mátyás,
Bucs-Cseb. 3033

Eladó
db. sirmi fehér franczia 

szőiövessző ic'iasscla» blancht?) 
Ara pro 1000 5 fel. Kapható 
az intézői hivatalnál Cscklészeu 

3726

HALBER
magkereskedésében

RudaíJCst Károlv-körut 9.

Ö csász. és kir. Fensége
József főherczeg és
Ó királvi Fensége Fölöp

Szász-Coburg- 
Gothai herczeg udv

szállítója

Br. Lendl Adolf,
tai vúi- 3040

praeparatoriuma
és

taiiszcrkészitő-
Intézcte

BUDAPEST,
II. Donáti-:». 7.

Legmagasabb és magas elis­
merések ; aranyérmek, dísz­
oklevél stb. stb. miniszteri 

ajánlások. 2036
ajhjiUloz.hi

emlősök és madarak
tennészelhü.m ü vészi és tar­
tós kitömésére.

Jutányos árak.
Az állatok friss állapotban 
eiőleges preaparatio nélkül 

küldendők be.

A magjar
gazdatisztek és enlütisztek or- 
h/ágos egyesülete ajánlja a t. 
ez. földbirtokos és bérlő urak­
nak «állásközvetítő osztályánál 
bejelentett tagjait elhelyezéste. 
Az ez ügyben való felvilágosí­
tások és közvetítések dijmen­

tesek.

Mezőgazd. és erdészettel fog- 
l;tlko> ó v nyiigdijiutézete. Esz­
közöl lűztosiuLsekat: nyugdíjra, 
és özvegyi díjra, mezőgazda­
sági. erdészeti és ezekkel rokon 
foglalkozású egyének számára 
a legolcsóbb díjtételekkel, mert 
nem nyerészkedésre alakult 
T«illalat. Kívánatra alapszabály 
díjtáblázattal és bővebb fel vi­
lágos.lássál szolgál az iroda: 
Budapesten, IX. kér., Köztelek 
Ullöi-ut 25. sz. alatt.

Paraszt szocziaiismus. Ara 1 
fit. Kiegyezésünk Ausztriával 
Ára 1 frt. Mezőgazdasági 

Érdekképviselet. Ára5»i kr. Irta: 
Rubinek Gyula, az <*. M. <1. E. 
ügyvezető titkára. A báróul 
mű egyszerre megrendelve csak 
2 frt. Megrendeléseket elfogad 
a kiadóhivatal.
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Bérszántás gézekével,
A legújabb eredeti Fowler-féle Compound Közekékkel talajmive-

lésre vállalkozik 3171

WOLFF ERNŐ gözszántási vállalkozó,
Bu.da.peet, Kelenföld, Fowler-telep.

Elsőrendű manlla hévekötőfonalat
bármily szerkezetű aratógéphez

1 • $ forintért szállít a

Szegedi kenderfonógyár részv. társaság
SZEGEDEN.

Ugyanitt gazdasági kötéláruk a legjobban és ogolcsóbban sze­
rezhetők be. 0541

MALOMIPAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
(Schweitzer rendszere.)

Budapest, VI., -utcza 14.
Szabadalmazott.Sehweiteer-fele malmaink a mezőgazdaság Utó,, igen fontos újítást képeznek 
Lzen teljesen uj szerkezetű, átjavitott malmok egyaránt alkalmasak darálásra és simaörlésre ■ a -rnz- 

dasagban c malmokkal szükség szerint készíthető igen jó minőség» liszt és takarmánydara ’ °
... jzel‘ '"«lmok a Ganz-fele es a Sangerhauseni gépgyárak által gyártatnak, inig az őrlőtárcsák a 

világhírű. Ganz-fele keregontvenyböl készíttetnek. K d
A gazdasági elet követelményeinek megfelelőkig ezen malmokat 3 különböző nagyságban hozzuk 

forgalomba, locomobil, motor, járgány vagy kézihajtásra. ° k
A Schweitzer-féle malmok rendkívüli előnyei a következők :

1. Csekély hajtóerő szükséglet.
'*• Rendkívüli nagy munkaképesség■. 
16. Kitűnő minőségű őrieménv.

1. Kiválóan tartós, javításra nem szo­
ruló szerkezet.
Igen egyszerű kezelés.

Ezen malmok beszerzését minden gazdának a legmelegebben ajánlhatjuk.

Részletes leírással, árjegyzékkel és felvilágosításokkal szívesen szolgálunk.

1HARRIS0N MC. GREGOR & C»f

Albion

daráló-gépei
a legjobbak. Kapható

Graepel Hugónál,
Budapest, V., külső váezi-ut 40.

Árjegyzék ingyen és bér mentve.

Magy. kir. államvasutak.
»5034/97/Ä/1V. sz.

Hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak 

igazgatóságának értesítése sze­
rint. kereskedelemügyi m. kir. 
Minister úr ö nagyméltósága 
rendeletéből a debreczen-püs- 
pökdadányi vonalon Debreezen 
és Szoboszló állomások között 
fekvő „Ebes* megálló-rakodó- 
ht-:y. mely eddig csak személy 
és portgyász forgalomra, vala­
mint teljes kocsi rakomány! 
répaszál ütmány ok rakodására 
szolgált, folyó évi április hó 
5 én az általános koesiraxmányi 
teheráru forgalomra is meg­
nyit latoit.

Ezen megálló-rakodóhely a 
vonalainkon érvényes helyi áru- 
dijszabásban (II. rész.! már mint 
a kocsi rakó mányi teherárufor 
galomra megnyitott állomás 
szerepel.

ő-én.
Budapest, 1697. május hó

Az igazgatóság
(Utánnyomás nem dijaztatik..

Gsemiczky és Társa
RUHA VEST,

I. kép., Városmajir-u. 57. szám.

A t. gazdaközönseg, figyelmébe ajánljuk törvényesen védett 
állatgyógyászati készilményeinket:

biztos óv- és gyógyszer sertésvész ellen
___1'-______25 50 darab sertés számára szolgáló

adagokban ára 3.— 7.50 15.— forint

Kelte-por, lovak, juhok, kutyák és szarvasmarhák számára.
Egy kis doboz 75 kr: egy nagy doboz 1 frt 40 kr.

Kőlika-cseppek lovak számára. — Egy üveg 60 kr.

Seb-olaj a legkitűnőbb szer mindennemű nyitott állati sebek és fistulák 
gyógyítására............. .................. . ... .......................... ..... Egy üveg 1 frt.

Uestilutions-fluid (Üdítő szesz) lovak számára .... ... ... Egy üveg 1 frt.

MAUTHNER-fele N

üt'//

(Vermorel módszerül, eddig 
forgalmaztatott, darabja 
Rézgálicz, legelső rendű 
Azurin, eredeti knittelfeldi 
Szóda, legelső rendű... _
Raffiaháncs, legelső rendű 40

vagy 8000 darab 
.. 14 frt 50 kr.
- 29 „ - „ 
™ 120 , - ,

4 „ 90

SKautfiner Ödön
magkereskedése

BUDAPESTEN,
Andrássy-ut 23. sz.

Eredeti franczia luczerna, 
Eredeti magyar luczerna, 
Muharmag,
Köles,
Czukorczirok,
Hajdina,
Mustármag,
Spergula,
Székely tengeri,
Alcsuthi tengeri.


